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Uj korszak a bolgár nép 
és szomszédai között

Petrescu Comnen külüoyminiszter nyilotkozota a Bulgáriával 
kötött megnemtámadási egyezmény alkalmából

Bucurestiből jelentik: A Balkán-szövetség 
és Bulgária között vasárnap létrejött egyez­
ményt az itteni hivatalos körökben nagyjelen­
tőségű történelmi fordulatnak tekintik. Erre 
nézve maga Petrescu Comnen külügyminiszter 
a következő kijelentést tett a sajtó képviselői 
előtt:

— A Kiosze Ivanof miniszterelnök úr ál­
tal Bulgária nevében s Metaxas miniszterelnök 
úr által a Balkán-szövetség nevében tegnap. 
Szalonikiben aláírt egyezménynek történelmi 
fontossága van. Az egyezmény gondolatát még 
1935-ben vetette föl a strézai konferencia 
Most. hogy létrejött, ezzel új korszak nyílik 
meg a bulgár nép és szomszédai közötti viszo­
nyokban. Az egyezményt mindenik aláíró fél 
meggyőződéssel átérzi s

így mondhatom, hogy az nem végső
pontot jelent, hanem további fejlődés­

hez való átmenetet.
— Az országaink közötti közeledést nem­

csak mi óhajtattuk mindnyájan, hanem a bé­
ke minden barátja. Csak üdvözölhetjük kor­
mányainkat. hogy túltéve magukat a különböző 
érdekellentéteken, melyek még elválasztottak 
bennünket, csak a magasabb és állandó érdekek 
szempontjára helyezkedtek. A közelkeleti álla­
moknak ez az eljárása szerencsés példamutatás 
a nemzetközi szellem tekintetében s nagy hoz­
zájárulás a népek testvériesülése művéhez.

— Ami minket illet, ezúttal bizonyítékát 
adtuk annak, hogy mi kezet nyújtottunk az el­
múlt március hónapban szomszédainknak, 
az nem volt csupán üres gesztus, melyből a 
politikai valóság hiányzott. A szaloniki tény 
nélkülünk nem jöhetett volna létre, de hogy

létrejött, az bizonyítéka annak az őszinte bé­
kepolitikának, melyet Őfelsége és a román nép 
követ, még pedig minden nép felé, de különö­
sen szomszédaink irányában.

— A román kormánynak az egyez­
ményhez való hozzájárulása nemcsak 
a bizalom. és barátság megnyílvánítása 
a bolgár nép iránt, hanem. az ő igényei­
nek megértő felkarolása is, amennyi­
ben azok összeegyeztethetők Románia 
örök érdekeivel és méltóságával Felül­
emelkedve a történelmi hibákon, me­
lyek ideiglenesen szétválaszthatták né­
peinket, ebben a történelmi órában Ro­
mánia bizalommal tekint a jövőbe s 
csak a testvériesség emlékeire gondol 
vissza, — annyi sok jó emlékre, ami 
a századok során annyisszor egyesítette 

a bulgár és a román népet.
— A szál on iki aktus ünnepélyes megerősí­

tése a Balkán-szövetség alkotó politikájának s 
fényes bizonyítéka erejének és összetartásának. 
Nem tudom ezeket a kijelentéseimet anélkül 
befejezni, hogy ne nyilvánítsam hódolatunkat 
az öt államfő iránt, ki elől.járt a nagyfontossá­
gú megvalósulásban s különösen a mi felséges 
királyunk iránt, ki ez alkalommal is odaadó 
segítséget nyújtott minden politikai tehetségé­
vel. 5 a béke és nemzetközi együttműködés 
nagy eszméje iránti emelkedett szellemével és 
nemes megértésével Meg kötelességünk, hogy 
hasonlóan kifejezzük őszinte hálánkat Kiosze 
Ivanof. Metaxas. Stojadinovics és Rustu-Arras 
urak iránt, kik éppen a kellő időben tudták 
lelkes közreműködésükkel létrehozni ezt a 
nagyjelentőségű történelmi alkotást.

Kitörés előtt áll 
» Japán-orosz háború

A diplomaták szorint írsé»' tutidig csak helyi jelentőségűi 
az Összeütközés. A japán miniszterelnök, a külügyi és 

hadügyi miniszterekkel együtt kihallgatáson
volt a mi kádónál

Párizsból jelentik: A szovjet—mandzsu 
határon történt eseményeket rendkívüli figye- 
emmel kisérik francia diplomáciai körökben. 

Az eseményeknek főként abból a szempontból 
tulajdonítanak jelentőséget, hogy milyen visz- 
szahatással lesznek az európai helyzetre. Diplo- 
uiáeiai körökben azonban megállapítják, hogy 
pillanatnyilag nines ok a nyugtalanságra.

Londonból jelentik: Angol diplomáciai kö­
rökben elismerik a szovjet-orosz konfliktus je­
lentőségét. Ezzel szemben úgy Ítélik meg a 
helyzetet, hogy ebben a pillanatban csak helyi 

lentőségü incidensről van szó.

Tokióból jelentik: A tábornoki kar és a 
japán hadvezetőség megbeszéléseket tartott a 
tegnapi napon. A szatszauping ellen inté-ett 
szovjet-orosz támadások kerültek megbeszélés­
re. A bad vezetőség elhatározta, hogy lehetőség 
szerint minden fölösleges összeütközést elke­
lik a kihívásokkal azonban minden körűimé- 

k között szembe száll. Könnye herceg mi­
niszterelnök Itagaki tábornok külügyminisz­
terrel és IJgaki tábornok hadügyminiszterrel 
együtt a császárhoz ment, hogy jelentést te­
gyen a helyzetről.

(Tudósításunk folytatása a 3-ik oldalon.)
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Visszatérés a múltba
(S. I.) — Húsz esztendő után érdekes tör­

ténelmi fordulat, hogy a csehszlovák köztársa­
ság történelmi tartományaiban a nemzetiségi 
kérdés eljutott oda, ahol az osztrák uralom 
idején volt. A statútum ugyanis, melynek egyik 
tervezete most nyilvánosságra került, lényegé­
ben nem egyéb, mint a régi osztrák nemzeti­
ségi jogrend visszaállítása.

Az osztrák császárságban a közigazgatás a 
korona-tartományok önkormányzatán nyugo­
dott. A statútum, amelyről annyi szó esik ma 
világszerte, nem a nemzetiségeknek adja meg 
az önkormányzatot, hanem a régi korona­
tartományok önálló életét, tartományi gyűlé­
seit s politikai szerveit támasztja fel. Az egyet­
len új benne az. hogy ezt a rendszert kitett 
jeszti Szlovenszkóra és Ruszinszkóra.

A nemzetiségek önrendelkezési igényeit a 
tartományok keretében nemzeti kúriák felállí­
tásával akarja kielégíteni a statútum. Ez sem 
új: a nemzeti kúriák megvoltak Csehország­
ban, Morvaországban, sőt Büro villában is. Azt 
jelentették ezek ?. kúriák, hogy a tartományok 
minden egyes nemzetének tagjairól külön vá­
lasztói lajstromokat vezettek, a betöltendő 
képviselői és tisztviselői helyeket azonban tör­
vény osztotta el a különböző nemzetiségek 
között. Az egyik nemzet fia tehát akkor sfm 
szavazhatott a másik jelöltjére, ha mindenáron 
akart volna is. A választások a nemzetiségek 
belső, családi ügyei voltak, szabad ’’eret enged­
tek minden belső elvi küzdelemnek, vagy csa­
ládi perpatvarnak, anélkül, hogy ez a nemzeti­
ségek közjogi állományát, mandátumaiknak, 
vagy választolt tisztviselőiknek számát veszé­
ly r/telhette volna. A cseh korona-tartomá­
nyokban két ilyen kúria volt: a cseh és a né- 
me t. Bucovinában pedig négy: német, román, 
ukrán és lengyel. Zsidó csak azért nem volt, 
mert a zsidók akkor németeknek vallották 
magukat és a német kúriákon keresztül keres­
tek s találtak érvényesülést.

Az állami hivatalok arányos felosztása 
sem új azon a földön: a régi Ausztriában tör­
vény szabályozta azt. hogy például a cseh tar­
tományokban mennyi tisztviselő legyen német 
s mennyi cseh nemzetiségű. A régi törvény 
messzebb is ment, mint a mostani statutum- 
tetvezet. Előírta ugyanis, hogy a cseh tartó- 
mán vokb an minden bírónak egyforma tökéle­
tességgel kell beszélnie mindakét nyelven. 
Mivelhogy pedig a csehek mind tudtak tökéle­
tesen németül, a németek azonban sokkal ke- 
véshbé beszéltek csehül, a bírói állásokat pedig 
mind énképén he kellett tölteni, az a helyzet 
állott elő. hogy a német kontingensre egyre 
több csehet neveztek ki. Az impérmmváltozás 
idejében hatvannál több olyan birói székben 
üllek csehek, ahol a törvény értelmében néme­
teknek kellett volna ülniük.

Mindaz, amit a Statutum-tervezet a nyelv- 
használatról, a községi önkormányzatról mond; 
azok a nemzeti szervek, melyeket fel akar 
rllitani. ha olykor más formábai és más' elne­
vezés alatt, lényegében mind megvoltak már 
azelőtt is. A tervezet például a tartományok 
önk"i mányzatát a tartomány gyűlésekre akaija 
bízni, a végrehajtó hatalmat pedig a választ­
mány kezébe adná, melyet a tart miány-gyülés 
küldene ki. E két testületnek közöl választott 
elnöke lenne, ki a kinevezett tartománvfönök 
mellett az önkormányzati szempontokat képvi-
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,A lébíUrdök annyi- j 
ra felpuhították ! 
tyúkszemeimet, hogy | 
— minden fájdalom 1 
nélkül — egymásután j 
kihullottak.

In.

R>/ J

Beteg lábak felfrissítésére és gyógyítására 
mindennél jobb az oxygén, az igazi természetes 
gyógyszer, nem ártalmas, biztos és könnyű. Még 
ma este öntsön egy maréknyi Saltrates Rodell-t 
láb vizébe. A felszabaduló tiszta, fokozottan aktiv 
oxvgén mélyen behatol a fájdalmasan meggyul­
ladt. égő bőrbe és csodálatos módon megenyhiti. 
Tyukszemei annyira felpuhulnak, hogy fájda­
lom és veszély nélkül puszta kézzel kiemelheti 
őket gyökerestül. A járás igy valóságos élvezet. 
Garantált eredmény, vagy visszakapja pénzét. 
Minden gyógyszertár és drogéria árusít Saltra­
tes Rodeíl-t.

ti ü N 1 U S! — 10.00C propaganda csomagot dobunk piacra 
IC iejes reklám árban. Kísérletképpen még ma vásároljon egy 
csomagot! Takarékossági szempontokból vásároljon rendes cső- 
magot^jeagy dupia családi csomagolást I

seine. Mindez hű kópiája a régi állapotoknak, 
a különbség csak annyi, hogy a tartományi 
főnököt régen Statthaiti r-nek hívták és az a 
központi császári hatalmat képviselte, az ön- 
kormányzati elnököt pedig Landmarschall-nak.

E régi, elfelejtett dolgoknak felidézése 
szükséges ahhoz, hegy a mostani új helyzetet 
megérthessük és helyesen megítélhessük. Külö­
nösen a szudéta németek elutastó magatartásá­
nak megértéséhez szükséges a múltnak idézése.

A nemzetiségi jogoknak és szabadsúgok-
<hmihéiw

Äregény
írfa: Kezűi Béla

A kiadó csekkjével a zsebében most már 
nyugodtan elutazhatott valahová vidékre, hogy 
nagy regényét befejezze. Búcsúztatására megje­
lent az állomásom a kiadóvállat. vezérigazgató­
ja, sőt az Olvasók Szövetkezetének bájos elnök­
nője is. aki titokban szerelmes volt a nagy íróba. 
Érzelmeit egyelőre egy szerény ibolyacsokor mö­
gé rejtette, de tekintetében már határozott biza­
lom csi llogott. Ugyanez az érzés töltötte .el azon­
ban mindazokat, akik az elutazás pillanatának 
élményében részesedni akartak. Hiszen még a 
kritikusok nagyszámú küldöttsége is a per ro­
mon szorongott — s ami még feltűnőbb volt. — 
eljöttek az írói barátai is, hogy jelenlétükkel szí­
nesítsék az ünnepélyes perc jelentőségét.

Könnyű nyár volt és fényeiben mindenkit a 
boldogabb jövendő ígéretével biztató. Érre eskü­
dött most a nagy író is, aki a kocsi ablakából 

‘•megindultan szemlélte tiszteletére kisereglett 
előkelőségeket. Lelkesedésében szeretett volna be­
szédet intézni hozzájuk. Szerette volna megmon­
dani. hogy a rendelkezésére álló hat hét alatt 
rendbehozza a dolgokat, Liza és‘ Aladár bonyo­
lult viszonyát megoldj-a, sőt a regény tizen­
nyolcadik fejezetében kifejti majd azokat a né­
zeteit, amelyek nélkül az új világ megteremtése

sem képzelhető Az Omikronklubban tartott 
legutóbbi előadásában különben ;s vázolta már 
azt a környezetet, amelyben Aladár és Liza tör 
tünetét lepergett. \ kormány támogatásának 
megnyerése végett ígéretet tett arra, hogy gaz­
dag és szép világot hív elő majd új szintként, 
képzeltének káoszából és hazafiúi lelkesedésé­
ben kötelezte magát, hogy ezt a szí tretet nemzete 
nevében azonnal annektálja. \ kőim űzd a sági 
ölet jekmievő ki tűn óseg ötnek, helyeslésé . kőiben

nak ez a fejlett rendszere ugyanis egyáltalán 
nem elégítette ki a cseheket. TTiíhi adott meg 
Becs rendre mindent nekik, amit csak követel­
tek, hiába mentek ezek az engedmények a szu- 
déta-németek jogi birtok-állományának rová­
sára. a válasz következetesen az volt: a cseh 
nemzeti igényeket csak a teljes állami egyen­
jogúság ős egyenrangúság elégi theti ki az 
osztrák birodalom keretében. Az a viszony 
lebegett a cseh nemzeti mozgalom szemei előtt, 
amelyben a magyar királyság élt az osztrák 
császársággal: a közös uralkodónak személyén 
kívül minél kevesebb közös ügy.

A szudéta-németek ma Ugyanazt követelik, 
mit a háború előtt a csehek követeltek. Hami­
san ítélné meg tehát ezt a magatartást az, aki 
azt egyedül a német birodalom szomszédságá- 
-I ’ '= azzal a helyzettel magyarázná, amit az 

duss teremtett. Ezeknek a követelcsek- 
hosszu, küzdelmes múltjuk van azon a

földön. Csak a hajdani bécsi Reichsrat ülése, 
nek naplóit kell végig lapozni, hogy e küzde­
lemnek minden magyarázatát, jelszavait é» 
érveit emlékezetünkbe idézzük.

Végül pedig: megvan az elődje e kiizdel-, 
rnek történetében a német nyomásnak is, melv 
közül ma látszólag az egész kérdés forog. Á 
háború előtti pánszláv Oroszországnak leg­
alább annyi köze volt, különösen szellemi té­
ren a cseh nemzeti törekvésekhez, mint ma a 
III. birodalomnak Henlein programjához. Vol­
tak pillanatok, amikor ez a nyomás ol, an nagy 
és veszedelmes volt, hogy Becsben tervek me­
rültek fel: nem volna-e célszerűbb, főleg a 
dinasztia érdekében, a német helyett szláv 
jelleget adni az osztrák birodalomnak . ..

A csehszlovák nemzetiségi politika úgy 
járt, mint az egyszeri székely, aki hátat fordí­
tott a szélnek, hogy pipára gyújthasson. Vissza* 
érkezett oda, ahonnan elindult.

Három mm tartó tudományos 
összeiifeté augusztus végén

•rodaürni, történeti, nyelvészeti, társadalmi, természetrafzi és orvosi 
előadásodra gyűlnek össze Turdán az tagjai

Cluj'ról jelentik: Az „Ardealj Múzeum-Egye­
sület“ idei vándorgyűlését augusztus 28, 29. 30-ik 
napjain o r vosk on gr essz ussal egybekötve Turdán 
rendezi. A turdai rendező bizottság ólén dr. Gál 
Miklós ügyvéd áll, a rendező bizottságban részt­
vesznek, felekezeti különbség nélkül, a város 
társadalmának vezető egyéniségei.

Az Egyesület szakosztályai a, következő nép­
szerűsítő előadásokat tartják:

I. A Bölcsészet-, nyelv- és történettudomá­
nyi szakosztály előadásai: 1. dr. B ácsán ez,i
András: Ókori keleti nyelvek tükröződése Ardeal 
földrajzi neveiben. 2. dr. Boros György: Két 
Brassai az Arie§ mellett. 3. Császár Károly: 
Aranytól Adyig. 4. dr. Gál Kelemen: A turdai 
unitárius iskola történetéből. 5. Gyallay Pap Do­
mokos: Történeti nevezetességű helyek Turdán. 
6. dr. Jancsó Elemér: Br. Jósika Miklós. 7. dr. 
Kántor Lajos: Az állampolgárságra, való nevelés 
Platónnál. 8. László Dezső A család, mint nevelő 
közösség. 9. Ifj. Nagy Géza: 4 nyel vb el y ességről.
10. Bass Károly: Turd a a magyar irodalomban.
11. dr. Tavaszy Sándor: A vallásszabadság ethi- 
kai jelentősége. 12. Vámszer Géza: A székely va­
gyon- és föld közösség.

II. A Természettudományi szakosztály elő­
adásai: 1. dr. Balogh Ernő: A barlangkutatás és 
jelentősége. (Vetített képekkel.) 2. Bányai János: 
A székelyföld hasznosítható ásványai. 3. Cseke 
Domokos: Románia petróleumkincse. (Vetített

képekkel.) 4. dr. Szász Ferenc: A napfoltok és 
az időjárás. 5. dr. Tulogdy János: A Turdai ba-i 
sadék. (Vetített képekkel.) 6. Xántus János: Tu-rJ 
da természeti helyzete.

III. Az Orvostudományi szakosztály népszó* 
rűsítő előadásai: dr. Fugulyán Katalán: A azem-í 
üvegekről. 2. dr. Koleszár László: A fájdalom­
csillapításról. 3. Prof. Manning,er Vilmos dr.: Aj 
rákbetegség társadalmi fontosság®.. 4. dr. Párád! 
Kálmán: A tüdővész gyógyítható betegség. (Ve­
tített képekkel.) 5. dr. Schmidt Béla: Ä betegsé­
gek kezdete.

Az orvoskomgreeezus szakelőadásait az Or­
vostudományi szakosztály később fogja közölni.

IV. A Jog- és társadalomtudományi szakosz. 
tály előadásai: 1. dr. Asztalos Sándor: A mező-, 
gazdasági törvénykezés fejlődése Romániában, 2, 
dr. Oberding József György: A gazdasági kon-i 
junktura. 3. Seytfricd Ferenc: Képek Dániából., 
(Vetített képek ekl.) 4. Vem ez el József: A székegy­
ség népesedési viszonyai.

A vándorgyűlésen Báró Jósika János alel nők 
elnököl. Az Egyesület alapítójáról, Gróf Mikói 
Imréről, dr. Bóth Hugó alclnök tart serlegbeszé­
det. A díszülési előadást ez alkalommal az Or­
vostudományi szakosztály nevében dr. Koleszár 
I.ászló tartja „Irányok az orvostudományban“ 
elmen. A vándorgyűlés alkalmából az Egyesület 
koszorút helyez Gyöngyössy János 1741—1818 kö­
zött élt ref. tudós pap,költő sírjára. Megemlékező 
beszédet mond dr. Pataki eJnő.

megfogadta azt is, hogy a regeny minden hő­
sén keresztül egy vállakozókedvü, életerős tár­
sadalmat fog ábrázolni, amely méltó lesz arra, 
hogy a Regényen kívüli emberiséggel szoros 
szellemi és gazdasági kapcsolatba kerüljön. El­
kötelezte magát az Állatvédő Egyesületnek is, 
hogy regényében nem ad helyet holmi részeges 
kocsisoknak, sem garázda gyermekeknek, akik 
megkínozzák a háziállatokat és akik csúzlival 
lepuskazzák a gyanútlan verebeket. Igaz, hogy 
Zígomár urat, regényének egyik figuráját, iszá­
kos, kártyás és dúlta.j agglegénynek szerette 
volna megmintázni, de az Alkoholellenes Világ 
szövetség elnökének megható könyörgésére er­
ről a szándékáról is lemondott. A hölgyközön- 
sógnek adott szellemes interjújában megígérte, 
hogy Lizából házias, szelíd és jólnevelt úri leányt 
•farag, mert eszében sincs szeszélyes és ellen­
szenves nőalakkal előlépni, aki a házasságtól 
amugyis húzódozó férfiivlágot még jobban el­
riasztaná a nőktől. Az Olvasók Szövetkezetének 
Írásban adott Ígéretet arra, hogy Aladárt, minden 
káros szenvedélytől mentes, jó megjelenésű, 
nyugdíjas állású de legalább havi kétszáz 
fixszel rendelkező fiatalemberként fogja bemu­
tatni. Hosszas rábeszélésre arra is kötelezte ma­
gát,, hogy Aladár nem lesz 170 centiméternél 
alacsonyabb. Ha jász iné nem számit, — de haja 
legyen! — és a szeme kék!

A pályaudvarra való indulás előtt egy ifjú 
milliomos felhívta Amerikából és kérte lehető- 
icg hasson oda. hogy Liza szegénylány legyen 
és általában megfeleljen a fehéremberi szépség- 
ideálnak. Szerényen csak azt kötötte ki. hogy 
szeretné, ha Liza szőke lesz « hogy ne akarjon 
filmszinésznő lenni Hollywoodban. Rridseznl 
azonban sürgőben tanuljon meg, mert anélkül 
f-gy mai társas ágbeli nő nem -egzisztálhat, kivált- 
kép nem egv regényhősnő. II i Liza ezeknek a 
f’f■ 1 * él cO'kri'T megfelel, ha jlandó azonnal felesé- 
gűl venni Persze sok minden függ Aladártól is 
tette hozza sóhajtva. Célszerű volna tehát Ala­

dárt nem protezsálni a hölgynél. Az iro azon­
ban önérzetesen visszautasította a milliomost es 
kijelentette, hogy magasabb érdeleiből nem haj­
landó Lizát Aladártól elválasztani. Végre is van­
nak művészi célok és Írói kötelességek is. Ter­
ror és megvesztegetés nem ért el hozzá. Lecsapta 
a telefonkagylót.

Utolsó percben ajánlatokat kapott még az 
Országos Muskátlitermelő Szövetkezettől, hogy 
Liza ablakába s a regényben szereplő hölgyek 
ablakaiba díjmentesen minta-muskátlit szállíta­
nak. Ilyen értelemben volt készséges a Leven­
dula R. T., nemkülönben több textil- és divatáru 
cég is.

Igazán, ideje volt már elutaznia. Tarthatat­
lan volt a helyzete. — Még egy elkötelezettség: 
és mindennek vége, — gondolta és fáradtan ha-: 
nyatlott ülésébe, amikor a vonat elindult. Nem 
is tudta, meddig utazott éjféli önkívületben, 
majd úgy gyötrődve, mint akit trópusi láz foj­
togat Nem tudta, hogyan érkezett meg, meny­
nyi időt töltött, magányában, csak arra emléke­
zett, hogy szenvedélyes vitái voltak Lizával, 
Aladárral, a kocsisokkal, Zígomár úrral és a 
s z i ge t, f ő p a ran csnok ával.

Végül is legyőzötten tért haza a nagy iró.
— Nos, mi van az annexióval? — kérdez­

te tőle a külügyminiszter.
— Uram— válaszolta — gazdag és hatalmas 

szigetet, teremtettem, de a parancsnok hallani 
sem akart a meghódolásról. Amikor figyelmez­
tettem arra, hogy én vagyok ura s parancsolója, 
Ivceukatott s idegen hatalmakkal való bűnös 
szövetkezés címén halálra Ítéltetett- Csodával 
határos módon szökhettem meg a börtönből.

— Mi történt Lizával és Aladárral? — kér­
deztek az olvasók.

- Oh. Liza megcsalt. Kijelentette, hogy hal­
lani som akar Vad árról. Kikérte magának, hogy 
sorsába mindenki beleavatkozzék. Végre is — 
mondta Liza független, dolgozó nő vagyok,
semmi kedvem tehát, hogy ezzel az unalmas
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Kél-három nép alatt eldől, 
lesz-e orosz-japán háború

A kínai háborút folytatják
(Tudósításunk folytatása az első oldalról).

Tokióból jelentik: A Havas távirati iroda 
munkatársa kérdéseket intézett illetékes mi­
niszteriális főtisztvisclőlmz a legutóbbi esemé­
nyekkel kapcsolatban. Az első kérdés igy 
hangzott:

— A legutóbbi események jelenthetik-e 
egy szovjet—japán háború kirobbanását?

A második kérdés igy szólt:
— Egy szovjet—japán háború esetén lc- 

het-e szó a japán—kínai háború folytatásáról?
Az első kérdésre a következő feleletet 

kapta az újságíró:
— A béke és a háború esélyei egyformák. 

Az elkövetkező két-három nap mindenesetre 
döntő jelentőségű lesz az események alakulá­
sára. Japán minden lehetőt elkövet a háború 
elkerülése céljából. Meg kell azonban jegyez­
nünk. hogy Japán türelmének is megvan a 
határa.

A második kérdésre a következőkben vá­
laszolt a japán miniszteriális tisztviselő:

— Egy esetleges szovjet—japán háború 
«emmi körülmények között sem akadályoz­

hatná meg a kínai hadműveletek folytatását. 
Japánnak megfelelő csapatai vannak a man­
dzsu-határon s igy a hadműveletek szempontjá­
ból egy szovjet—japán háború nem jelentene 
japán számára katonai nehézségeket.

SANGHAI MEGRENDSZABÁLYOZÁSA.
Sanghajból jelentik: Sanghai rendőrfőnö­

két és húsz magasállásu tisztviselőt a hétfői 
nap folyamán letartóztattak.

LÉG1HÁB0RU KEZDŐDÖTT KOREÁBAN 
ÉS MANDZSÚRIA HEGYVIDÉKEIN?

Londonból jelentik: Ideérkezett hírek sze­
rint a szovjet repülői Korea (japán birtok) 
fölött támadó bombázást kezdettek. A japán 
repülők fölvették velük a harcot és 5 szovjet­
repülőt lelőttek. Arról is hrek jöttek, hogy a 
szovjet-repülők Mandzsúria fölött is támadást 
kezdettek.

Tokióból jelentik: Hivatalos helyről legha­
tározottabban cáfolják a Krabn (mandzsuriai 
város) és Korea elleni szovjetorosz támadások 
hireit.

A szembenálló haderők 
összehasonlilása

Számbeli túlsúly az oroszoknál, több harcedzettség és erkölcsi erő
a japánoknál

Az ,,A Reggel“ cimii hetilapban egy ka­
tonai szakértő méltatja az orosz—japán hábo­
rú esetén egymással szembenálló haderőket. 
Azt mondja, hogy Oroszország már tavaly óta 
készül a háborúra. A Távol-Keleten lévő had­
seregét, mely Blücher parancsnoksága alatt 
áll, fokozatosan megerősitette. Blüchernek 
tavaly 18 gyaloghadosztály, igen sok lovasság, 
körülbelül 1400 tank és páncélgépkocsi. 1200 
repülőgép állott rendelkezésére, a repülőgépek

Aladárra! összekössem életemet. Megvádolt az­
zal, hogy önző, írói becsvágyból eltitkoltam előt­
te a milliomos amerikait. Nem is tarthattam 
vissza a balga lázadót. Levelet irt ismeretlen 
kérőjének és könyörgött, hogy szabadítsa meg őt 
zsarnokaitól, Aladártól és tőlem. Hasonló arcát- 
lansággal bánt el velem Aladár is. Kijelentette, 
hogy Liza nélkül nincs értelme életének és nem 
ambicionálja a regény beli főszerepet, limonádé­
val az ereiben. Férfi vagyok, küzdeni akarok s 
nem megfulladni az iró temperált világában, 
amely tele van titkos megalkuvásokkal, a nyá­
jas olvasók felé így hát ő is faképnél hagyott 
és Liza után ment Amerikába, nyilván, hogy 
meggyilkolja a csábító milliomost. Vnagbot- 
rány lesz ebből, meglátják, ha Aladár ezt a gics 
esés merényletet elköveti. Pedig higyjék el, nem, 
nem így akartam — nyögte fájdalmas aggódás­
sal a nagy iró. Micsoda Ízléstelen ponyva mi­
lyen külvárosi grandguignol lett almaimból. > 
Zigomár, a derék, jó Zigomár, milyen bestiális 
alakká változott! Amikor megtudta, hogy le 
akarom szoktatni az ivásról, a kártyáról, a ló­
versenyről, fellázadt, és azzal vádolt hogy a re­
gényen kívüli titkos erők és láthatatlan hatal­
mak megfizetett, ügynöke vagyok Ráuszította 
a kocsisokat, akik a összevertek. Rámszabadí­
totta a csuzlis gyermekeket, akik homiokomai, 
amely mögött fenn,költ szellemben és teremtő 
fantáziám székel, hitvány céltáblának használ­
ták. A sziget, amelyet a mélyből felszínre hoz 
tam, elsüllyedt. Az emberek, akiket képzeletem 
teremtett, rútul elhagytak. A világ, amelyet n _ 
jas olvasóim kívánságai szerint szerettem volna 
megalkotni, örökre összeomlott. kn .' "
lösen a. nagy iró, akiért ekkor mar meglőtt 
mentőatutó, négy markos legénnyel a < .!< ■

A nagy iró megtorpanva nézett az ulcgemk 
re. Első pillanatra azt. hitte, hogy a kritikusok 
támadták meg, vagy kiadójának pribék) í. ' 
kor azonban látta, hogy csak négy tisztes apó ó 
markolja meg: szabad szívvel s 1>°- 
meg magát végzetének

között legalább 100 legmodernebb bomba­
vető van.

Blücher haderejét a szovjet lassanként 
300.000 emberre egészítette ki. Ez a 
haderő megközelítőleg a hadilétszámon 

van.

Az Amuron öt darab nagyobb (950 tonnás) és 
hat darab kisebb (190 tonnás) ágyunaszád cir­
kál. Vladivosztokban, Oroszország legfőbb 
távolkeleti kikötőjében, néhány régebbi cirká­
lón és új ágyunaszádon kívül körülbelül 30 
torpedónaszád és 70—80. részben legmoder­
nebb tengeralattjáró tartózkodik.

A fentieken kívül a transzbajkáli katonai 
kerületben 5—6 hadosztály van. A 23-ik had­
test külső Mongóliában, Ulan-Batorhan (az­
előtt Jirga volt a neve) állomásozik. A szibé­
riai kerület déli részében ezenfelül még öt 
lövészhadosztályt találunk. Minden katonai 
kerületben nagyobb számú lovasságot is elhe­
lyeztek.

Nagy gondot fordítottak az oroszok arra 
is. hogy az északi Jeges-tengeren át használ­
hatóvá tegyék viziutjukat a hadihajók számára. 
Hosszas kísérletek után különböző jégtörőkkel 
sikerült elérniük, hogy a nyári évad alatt az 
orosz hajók aránylag simán tudnak a Jeges­
tengeren közlekedni. Ezzel természetesen 
óriási stratégiai lehetőség nyílt meg az orosz 
haditengerészet számára, mert hadihajóit sok­
kal rövidehb utón tudja a Távol-Keletre jófor­
mán minden ellenőrzés nélkül elküldeni.

A HADIIPAR MOZGÓSÍTÁSA 
SZIBÉRIÁBAN.

A távolkeleti szovjet-hadsereg megszerve­
zésében további szempont az volt. hogy ez a 
hadsereg a helyszínén tudja ellátni magát hadi­
anyaggal. élelmezéssel és minden egyéb fölsze­
reléssel. Ezért történt, hogy a szibériai nagy 
átkötő vasút második sínpárját is kiépítették. 
Azonkívül a szibériai vas, réz, ólom, on, ko­
szén és arany bányakincsek felhasználásával 
hatalmas új hadiipari gyártelepeket létesí­
tettek.

Junius óta föltűnő jelentések érkeztek! 
Moszkvából. Ezek arról szólották, hogy a szov­
jet további csapatmozdulatokat végez Kelet) 
felé. A hadianyaggyárak rendeletet kaptak ai 
termelés fokozására, egyes gyárak egész ^éjsza­
kán át dolgoznak, másokban a munkaidő reg-t 
gél öt órától éjjel tizenegy óráig tart. Olyan,; 
hírek érkeztek, hogy a szovjet hadiipar általá­
nos mozgósítását is elrendelte, bár ezeket ah 
hirekt pontosan még nem lehetett ellenőrizni«! 
A távolkeleti haderők fővezére. Blücher tábor-! 
nők az utóbbi időben Vladivosztokba helyezte) 
át főhadiszállását.

AZ OROSZ SEREG ERKÖLCSI 
ELLEN ÁLLÓKÉPESSÉGE.

Ami a szibériai hadsereget illeti, annaló 
legénységét azokból az ázsiai néptörzsekből^ 
veszik, melyeket a szovjet a maga szemnontjá-i 
hói megbízhatóknak tart. Ennek a hadsereg-! 
nek a tisztikara állítólag szintén jobb. mint. az 
anyaországé. Az utóbbi időkben azonban mind 
sűrűbben érkeztek az olyan hírek, hogy a tisz-i 
tek egy része, mint például Lyuskov tábornoki! 
is, — átszökött a japánokhoz.

Hogy az orosz hadsereg erkölcsi ercjei 
ellen fog-e állni a japánoknak, — az kérdéses.

Tudjuk, hogy a japán haderő egy év óta 
áll harcban Kínában. A japánok lebecsülték a 
kínaiak harci készségét. Eleinte kevés haderőt 
dobtak harcba, azonban ma már — amennyire 
az ő titoktartásuk mellett ezt ellenőrizni lehet 
— 15 japán hadosztály harcol Kínában.

Meghódították Kina egy tekintélyes ré-; 
szét, győzelemről-győzelemre haladnak, de a 
rendelkezésükre álló aránylag csekélyszámu 
haderővel az elfoglalt óriási területet nem 
tudják teljesen hatalmukban tartani. A sok 
bandaharc nagy erőket köt le, amelyek esetleg 
majd hiányozni fognak.

JAPÁN HADEREJE.

Mandsukuo-ban a japánoknak eredetileg 
három hadosztályuk volt. Ezeket a legutóbbi 
hónapok folyamán újonnan alakult tartalék- 
hadosztályokkal biztosan megerősítették. A 
japán hadsereg békeidőben a gárdahadosztály­
ból és húsz sorhadosztályból áll, továbbá négy 
önálló lovasdandárból. Mozgósítás esetén min­
den sorhadosztály még egy tartalékhadosztályt 
állít fel. Tudtunkkal ezeket a tartalékhadosz­
tályokat nagyrészt már felállították, egy részü­
ket már alkalmazták is.

Légihaderejét Japán az utolsó időben igen 
erős iramban fejlesztette. Vladivosztok lég­
vonalban alig van ezer kilométerre Tokiótól 
és Osakától, igy tehát a modern bombázók 
számára nem volna különösebb akadálya an­
nak. hogy ezeket az óriási városokat össze­
bombázzák. Azonban a légelháritó szolgálatot 
Japánban kitünően megszervezték. Minden 
gyár telepén megvan az állandóan beépített 
repiilőclháritó tüzérség, azonkívül 2 légvédel­
mi tüzérezred áll rendelkezésre.

A japán hadsereg repülőgépeinek száma 
jelenleg körülbelül 2500.

Ami haditengerészetét illeti, ez ma a kelet­
ázsiai vizeken dominál, mert az angol biroda­
lom és az Egyesült Államok hajóhada után 
következik rangban.

E japán erőkkel szemben az orosz csapa­
tok számban valószínűleg erősebbek. A japá­
nok viszont harcedzettebbek és harcra készeb­
bek. Ha ezt a mai súlyos összeütközést nem 
tudják a szembenálló felek elsimítani, akkor 
igen nagyméretű háború törhet ki. Ez a háború 
két nemzet világnézetének lesz a küzdelme, 
amelyben a japán nép élet-halál harcát fogja
megvívni.

Minisztertanács volt 
hétfőn este

Bucuresti. Saját tud. Hétfőn este 6 órakor 
minisztertanácsot tartottak a patriarchián Mi­
ron Christea patriarcha-miniszterelnök elnökle­
tével. A minisztertanácson a kormány összes 
tagjai résztvettel'
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A scsjfófqazcsai'óság feíeme't hirdetési tarifákat áiíapitott 
meg a kisebbségi lapok számára

Bucwrestiböl jelentik: A. D. Lidii, a bu- 
curesti ítélőtábla főelnökének jelenlétében ala­
kult, me? a fővárosban a laptulajdonosok szin­
dikátusa. Az értekezleten .megjelent Pam fii Sei - 
earn a Curentul, Griqorescu a Timpul, Cézár 
Petrescu a Románia, Stoian Geqrgescu a Viito- 
rul, Georgesci t-Cocos a Neamul Románesc és 
Alfred Hefter fa Moment főszerkesztője, vala­
mint a vidéki román és kisebbségi lapok és a 
hirdetési vállalatok egy-egy képviselője. A sajtó 
és propagandaigazgatóságot Michail a Catargi 
asszony helyettes .vezérigazgató 'és V Hárisicu 
képviselték

Lidii elnök mtegnyitójában rámutatott ar­
ra, hogy időközi bizottság alakult, amely el­
készítette a romániai lapok kötelező hirdetési 
tarifáját és a bizottság működésének szabály­
zatát. A sajtóigazgatósás- és az egyes lapok kö­
zött felmerülő vitás kérdések elintézésére 
döntőbíróság alakítása vált, szükségessé. Az 
időközi bizottság nevében Pamfil Seicaru. a 
Curentul főszerkesztője felolvasta ezután a 
szabályzatot, valamint a hirdetési tarifa terve­
zetét. Ehhez elsőnek a kisebbségi lapok képvi­
selője szólt, hozzá, aki kérte hogy a vidéki la­
pok számára biztosítsanak intenzivebb hirde­
tési forgalmat, vagy pedig a bemutatott hirde­
tési tarifát tekintsél: maximális árnak, amelyet 
a lapoknak jogában áll mérsékelni. Pamfil Sei­
caru az árak fenntartását kérte, mint amelyek 
eléggé. mérsékeltek és bármilyen klientúra ál­
tal megfizethetők. Végül megállapodtak abban, 
hogy a vidéki lapoknak jogukban áll, adott- 
esetben a- tarifa esetleges mérséklését kérni.

Ezután megalakult, a hirdetési tarifát meg­
állapító időközi bizottság, valamint, a döntő­
bíróság. amelynek elnöke Liciu táblai főelnök, 
tagjai: C. Prod an táblai tanácsos és Pamfil 
Seicaru lettek.

A hirdetési tarifák szempontjából az idő­
közi bizottság által lefektetett szabályzat, öt ka­
tegóriára osztja a különböző időközi közlemé­
nyeket is. Ez első kategóriába tartoznak: Cu­
rentul, Ca.pit.ala, Neamul Románesc, Moment, 
Románia, Timpul és Universul. Második kate­
gória: Argus, Dreptatea, Lumen Románeasca, 
Prezentul, Tempo és Viitorul. Harmadik kate­
gória: Semnalul, Porunca Vrernir, Frontul, 
l'Indépendence Roumanne. A negyedik kate­
góriába a többi fővárosi és vidéki lapok, vala­
min' a kisebbségi újságok, az ötödikbe pedig 
a félhavi közlemények és többi sajtókiadvá­
nyok tartoznak.

.4 hirdetési tarifákat. a sajtóigazgatóság ál­
lapítja meg. amely egyúttal a hirdetési vállala­
tok működését is engedélyezi.

A kisebbségi lapok hirdetési tarifáját a 
szabályzat a következőképpen állapítja meg:

Szöveghirdetés f—1000 mm. sorig, soron­
ként 9 lei.

1000 soron felül 7.50.
Mérlegek, meghívók, stb. mm, soronként 

30 lei.
Művészi bírósági hírek mm. soronként 

1b lei.
Kereskedelmi és pénzügyi információk mm. 

soronként 17.50 lei.
Kereskedelmi beszámolók a lapban mm. 

soronként 25 Wi.
Kereskedelmi és pénzügyi hirdetések mm. 

soronként 20 lei.
Halálozási hirdetések 250—1000 lei.

Eljegyzési, házassági hirdetés 150 te:
Hírek között ugyanaz 300 lei. 
Köszönetnyilvánítás 10 lei milliméter sor on-

t.
Ugyanez a hírek között 20 lei milliméter- 

soronként.
Iparvállalatok egyoldalas hirdetése 25.000 

lei.
Hivatalos, kereskedelmi és pénzügyi hirde­

tés egy oldalon 30.000 lei.
Az apróhirdetéseknél a tarifa szavanként 

I 1—5 leiig terjed Külön táblázata van az árlej- 
j tési hirdetéseknek, amelyek 50.000 lei értékig / 

leibe kerülnek szavanként. A hirdetés az ár. 
! lejtés értékével arányosan drágul, szarutuwenr 
I 3 leiig

A szabályzat által a kisebbségi lapok ré- 
: szere megállapított ártarifa lényegesen rnaga- 
i sabb a jelenlegi érvényben lévő áraknál. A ki- 
I sebbségi lapok képviselői éppen ezért, kérték a 
I tarifa kötelező életbeléptetésének elhalasztását 
I és r!fmélik’ ho=y időközben sikerülni fog ki- 
| eszközölni, hogy számukra alacsonyabb ára kai 

állapítsanak meg.
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LEIPZIGER HERBSTMESSE W28
Őszi LAfh»s<m Vásár

lepniük: augusztus 28-án
Bármilyen fel'-ilágositást nyújt a

LEIPZIGER MISSAMT
Leipzig, ileutscMaöd

6OV0S «űzési

ked^ezmw a német 
ütiikon.

vagy
a vásár íiszfejefbeli képviselői: Euoen v. Angerbauer, Timi9oara, I. Str. Gén, Praporgescu 2 

fel. /0. es Ludwig adjuster ezredes, Oradea, Str. Nie. Jorga 1. Tel. 2135.

Waiter János

a
Islert képe 
ermészeíben

•ütabfa, bővített és átdolgozott kiadás, 
sok képpel fűzve 110 lei.

iw. a könyv nemcsak Isten Iítét bizonyítja, 
hanem azt is, mennyire valótlan az a tudr'os 
ielrevezetésnek szánt megállapítás, hogy a 
tiic.otnány és vallás nem fér össze. Aki Wal­
ter János érdekes és végig élvezetes könyvét 
elolvassa, csakis arra a végső következte! <re 
mthat, hogy igazi tudomány nem képzelhető 
el val.asosság nélkül, mert minden a dolgok 
végső okara. Istenre mutat Nem is szólva az

v!fSt értelem csodálatos építményé­
ről és bámulatos struktúrájáról, a IeTegv--e- 
riitl) uszilhi) vagy a csillogó hópehelvben te 
ott látjuk, ragyogni a teremtő Isten végtelen 

nagyságát.

Nagyfonf®$$íl .
készít i kormány

Általános cmzdosáqi tervezet készü'- —=
és valutám szabadság

Pue.ur estiből jelentik■ Román iá épúgy.

■%. kereskedelmi

mint a világ minden országa még mm dig érzi 
az 1OPP-hen megkezdődött gazdasági vétóé got 
noha a vétóé g mélypont jé n p= annak következ­
ményein mér ‘ól vagyunk, és új fejlődési fő­
várnál indult Nemzetgazdaságunk amely az 

étlam ''dalapját képezi lassanként újjáépül A 
fejlődés menetének további biztosításéra Őfel­
sége egy külön bizottságot az úgynevezett 
'ogfőbb gazda=ági tanárén! létesítette amely­
nek céljául úgy a termelés mint a fogyasztás 
összeegyeztetését HMe ki. A legfőbb’ o-azdaségi 
‘anács általános közgazdasági tervet dolgoz ki. 
amelyet az egész ország területén alkalmazni 
fognak hooeyábh időre az ország nénzfigyi vi­
szonyaihoz mérten A-közgazdasági tanács köz- 
eménveket ad ki: amelyekben közgazdasági té­
mákat vitet; meg

Gazdasági szabadság
Közgazdaság: és pénzügyi szakértők hatá­

rozzák meg az általános gazdasági tervezet 
alapvonalait és annak érvénybelépését Egyik 
'pgfontosahh ‘étel a közgazdasági és a valuta- 
-zabadsá? Románia tt’gyánis jelenleg kényte­
len egy különleges és .természetellenes közgaz- 
-tótegi /•; valüfanotitiká't folytatni T,as»ank«nf 
azonban vissza' kell térnie a szabad valutapoli­
tikához. amelv nélkül normális állapotokról 
~zó sem lehet. Az igyekezetek végső célja a ke­
reskedelmi és vajutáris üzletkötések »zabadsá- 
ga A természetes állapotokhoz való visszaté­
réshez azonban szükség van a közgazdaság]" fiz 
ielkötések észszerű folytonosságára és a" köz- 
gazdasági tartományok vezetőinek egysén 
nyitására.

A legfőbb gazdasági tanács kiadványai: 
..általános tájékoztató egy hosszabb határidőre 
késztilt közgazdasági tervhez** a tervezet fon­
tosabb programpontjaival foglalkoznak és azo­
kat, nyilvánosság előtt megvitatják.

A helyes irányban fejlődő nemzetgazdaság 
érdekeben föltétlenül szükség van a megkötött 
szerződések végrehajtásának biztosítására

Hasonlóképpen nagy gondot kell fordíta­
ni a tőke és a nemzeti munka védelmére ó» 
°lőnyben részesítésére.

Az állam feladata, hogy helyes" irányba te* 
relje a nép gazdasági tevékenységét, olyan 
irányban amelyben jövedelmező és"produktív 
munkát, végezhetnek.

Tervbevették a nemzeti közgazdasági tör- 
vénykodex el készítését is.

Pályhfrdefméry
A crasnai roma: katolikus egyházké-z^ró 

pályázatot hirdet hét osztályos, osztatlan" elemi 
iskolájánál megüresedett kántort.anitói -állásra

Csak tanítói és kántori oklevéllel rendel 
kező. a román nyelvet tökéletesen bíró római 
katolikus vallásu férfitanitók pálv a zhatnak 
1 aiyazalj határidő 1938 augusztn* lő.

Javadalmazása havi 1500 lei készpénzfizető--, 
stóla, természetbeni lakás, kert. 3 hold ,ziv,tó 
úrbéri erdő- és legelőilletmény.

Érdeklődni lehet az egyházközségnél (ka 
rodim Rom. Cat Crasna, jtid Sälaj)' ahova 
fc.yó évi aug. hó 15-ig a pályázatok is te­
ád an-lók.

Az állás szept 1-ig elfoglalandó.
Rom. Cat, Egyházközség, Crasna

mmflip
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Három nemzet népe adózott
kegyelettel Fetöfi-emSékének
ftofifionoíf, szászok és magyarok találkoztak testvéri 

tetben a ha hatatlan költő-géniusz ünnepén
Sighisoararól jelentik: Évek óta nem volt 

ilyen nagyszabású a Petőfi-ünnep. mint most, 
a Petőfi emlékműnél, ahová Transzilvánia 
minden városából küldöttségek, népes zarán­
dokcsapatok érkeztek hódolni a nagy magyar 
költő emlékének. Felvonult az albesti-síkra a 
környező falvak lakossága is. A targu-muresi 
székely legényegylet küldöttsége kerékpárral 
érkezett Sighi soar ara.

A rendezőség nagy körültekintéssel készí­
tette elő az emlékünnepet s fáradhatatlanul 
buzgóik odotfc annak érdekében is, hogy a nagy 
magyar lírikus halálának 89. évfordulójára a 
zarándoklók serege minél kedvezőbb elhelye­
zést nyerjen. Az utcákon rendezők buzgólkod- 
ta.k, akiknek karszalagján csak ez a szó állt:
Petőfi.

Az ezrekre menő zarándokok élén, akik 
vasárnap délután indultak útnak az emlékmű­
höz az albesti fúvószenekar haladt. Utána az 
odorheiui székely dalárda, a teiusi római kato­
likus dalárda, az,. odorheiui TKE, a sighisoarai 
Székely Alkalmazottak Társasága., végül a Ma­
gyar Kaszinó tagjai haladtak. Ott haladtak a 
menetben a magyar közélet vezéralakjai, Gyár­
fás Elemér dr és Padi Gábor is.

A Petőfi-emlékmű körül gyűrűző tömeg­
ben szép számmal vonullak fel románok és szá­
szok is, hogy levett kalappal hódoljanak a 
halhatatlan lírikus emlékének.

Miután a zarándokok elhelyezkedtek az 
emlékmű körül, Balázs Endre albesti tanító 
vezényletével a hatezer főnyi tömeg elénekelte 
a királyhimnuszt. Azután Nagy Béla unitárius 
lelkész lépett az emlékmű előtt felállított, virá­
gokkal és zöld gályákká 1 borított emelvényre. 
Nagy Béla megrázó erejű imája nyitotta meg 
az ünnepséget. Utána a sighisoarai magyar ka­
szinó dalárdája Jánossy-Tárcza ..Erdélyi Szim­
fóniáját“ énekelte, majd az ünnepség díszszó­
noka Lévay Lajos odorheiui tatiiióképezdei ta­
nár lépett a szónoki emelvényre.

A mélyen megrázó ünnepi beszédet a 
többezer főnyi tömeg síri csendben hallgatta 
végig.

Az odorheiui székely dalárda, egy megze­
nésített Petőfi-verset (Petőfi—Auspitz: Mi volt 
nekem a szerelem) adott elő. azután Imels Béla

szere-

Petőfi „Egy gondolat bánt engemet“ című ver­
sét szavalta el. A „Magyar ifjakhoz“ című Pe­
tőfi-verset Bar/os Albert szavalta. Mindkét sza­
valatot szűnni nem akaró taps jutalmazta. A 
teiusi római katolikus dalárda Petőfi-dalokat 
énekelt. Bokor Dénes a ..Rab“ című verset adta 
elő. Egyik leghatásosabb száma volt az ünnep­
ségnek a „Jövendölés“ című Petőfi-vers, melyet 
az „odorheiui ifjúsági keresztényegyesület“ 
pompásan fegyelmezett szavalókórusa adott 
elő. A sighisoarai református dalárda és a 
Kolping dalárda magyar dalokat énekelt, az 
albesti református fúvós zenekar Petőfi-dalokat 
játszott, végül a műsor befejezőszámaként 
Izsák Domokos harisnyás székely költő Petőfi­
hez írt ódáját adta elő nagy hatással.

A változatos és élvezetes műsor lepergése 
után következett az ünnepség második része, 
amelynek keretében a Petőfi emlékművet ko- 
szorúzták meg. Az EMKE nevében dr Bartha

Ignác cluji ügyvéd, a Református dalárda oe~ 
vében Voska István, a transzilvániai fiatal írók 
nevében Bányai László, ezer bucuresti magyar: 
gyermek képviseletében Hegyi Mózes reformá­
tus lelkész, az odorheiui székely dalárda nevé­
ben Hegyi Gyula, a brasovi magyar munkások 
nevében Kiss Gyula, a sighisoarai Székely Tár-1 
sasig nevében dr György Zsigrnond és a Ma­
gyar Kaszinó nevében dr Rózsa Sándor helyez» 
tek el koszorút- az emlékművön.

A nagy tömegeket vonzó, megható ünnep­
ség ezzel tulajdonképpen be is bejeződéit, 
azok azonban, akik a nagy magyar géniusz em­
lékére gyűltek itt össze, még hosszú ideig tar­
tózkodtak az emlékműnél, majd megtekintett 
ték az emlékmű mögötti ligetben létesített 
Petőfi-múzeumot.

Sajnos, az emlékmű sok kívánni valót 
hagy maga után. Anyagiak hiányában kar­
bantartása nehézségekbe ütközik. Nagy elis­
merést érdemel egyébként Albesti község la­
kossága. amely példaszerű magyar vendégsze­
retettel fogadta az ünnepségre zarándoklókat 
hajlékában — minden ellenszolgáltatás nél­
kül.

így vette ki részét az ünnepségből min­
denki egyaránt. Azok, akik távolból jöttek a 
hosszas gyalogút, a helybeliek pedig anyagi 
áldozatokkal adóztak a nagy magyar géniusz­
nak, aki nyolcvankilenc évvel ezelőtt az em­
lékünnep színhelyéül szolgáló fensíkon esett el.

US katakombát 
fedeztek fel Rómában

Róma, augusztus hó.
XI. Pius pápa uralkodása alatt a keresz­

tény régészet új virágzásnak indult. Miután már 
három eltűnt katakombát tártak 'fel és ástak ki, 
az elmúlt évben egy újabbat fedeztek fel. Az ása­
tási és restaurációé munkálatok pedig ma már 
olyan mértékben haladtak előre, hogy Jós i ta­
nár, a pápái archeológiái bizottság elnöke, ma 
már részletesebb adatokról tud beszámolni az új, 
ngyjelentőségű felfedezéssel kapcsolatban.

Valósággal véletlennek köszönhető, hogy erre 
az új katakombára felfigyeltek. Az 1937. év ele­
jén Ernesto Cardinal; házának alapfalainál 
váratlanul süllyedés mutatkozott, amelyből a. tu­
lajdonos azonnal arra következtetett, hogy itt a 
Via Latinán, nem messze a Via. Appiától, való­
színűleg egy ókeresztény temetkezési helyet kell 
keresni. Miután a lateráni egyezmény értel­
mében a római katakombák a Szentszék tulajdo­
nát. képezik és a tulajdonos ebből kifolyólag hál 
rányoktól félt, ha titkát elárulja, eltit­
kolta a felfedezést. Hosszú ideig azonban 
ez nem sikerült. A pápai bizottság hírt kapott

Angliában most tartják meg a tradicionális hadiszinjátékokat, amelyeken a világtörté- 
—bm nevezetes ütközeteit is bemutatják. Képünk a zöld gyepen, kerekeken járó hajók

„tengeri“ csatájáról készült

róla és mindent megtett, hogy a katakomba, bir­
tokába jusson és azt megnyithassa. A pápai bi­
zottság számára azonban nemcsak az volt a fon­
tos, hogy a katakombát megszerezze, hanem a 
föld feletti építménynek is birtokába akart jutni, 
mert régebbi tapasztalatokból tudják, hogy egy- 
egy ilyen katakomba azonnal megint szétesik, ha 
egyidejűleg nem gondoskodnak az egész terület 
szakszerű gondozásáról. A lelket sikerült is meg­
szerezni és ekkor megkezdődött a katakomba sza­
baddá tétele. Évszázados homok és törmelék 
tömte el a járatokat s a kiásással egyidejűleg 
természetesen megindult a tudományos vizsgálat, 
hogy tulajdonképpen melyik katakombáról is 
van szó.

Értékes segítséget nyújtott, mint már több 
ízben, a vizsgálat során a híres salzburgi zarán­
dok könyv, az „Itinerarium Salzburgense“, amely 
a VII. század elejéről származik és a római kata­
kombák felfedezője. .1. D. de Rossis kijelentése 
szerint Róma elővárosaiban fekvő katakombák 
meghatározásának a kulcsát képezi. Ebben a zá­
rán dokk önyvbon ugyanis a szerző leírja a római 
ókeresztény szentélyeken át végzett zarándok­
út.! át.. Az ő adatai szerint .jutott a régészeti bi­
zottság arra a biztos feltevésre, hogy az újonnan 
felfedezett katakomba a salzburgi zarándok- 
könyvben jelzett. Eugenia vértanú kata- 
k o m b á ja v a 1 azonos cs hogy a katakombá­
ban megtalált romok egy egykori ókeresztény 
bazilikának, az Eugénia bazilikának maradvá­
nyai. Ezt. a. bazilikát éppúgy pontosan a. kata­
komba ifölé építették, mint. Szent Sebestyén bazi­
likáját a Sebestyén katakomba, fölé.

\ folyosók teljes elf ömöl teégo eddig még nem 
tette lehetővé az archeológia számára, hogy a. há­
romemeletes galériákat mind végigjárja, ennek 
ellenére azonban máris rendkívül értékes felfede­
zéseket tettek. A cubic illák, vagyis a halottas 
kamrák, amelyek a katakomba oldalfalaiba van­
nak bemélyítve, művészi oszlopocs.kákkal vannak 
nagyon szépen díszítve. A feliratok keltezései pe­
dig a szaktudomány számára felbecsülhetetlen- 
értéket képviselnek. A katakomba keletkezését a 
IV. század második felére teszik. A nyelvtudo­
mány szempontjából rend ívüli értékkel bír a szá­
mos görög nyelvű (felirat, valamint a latinnal ve­
gyes görög feliratok, amelyek értékes adatokat 
nyújtanak a latinba átment görög jövevénysza­
vakat illetőleg.

A katakomba feltárásának történetéhez tarto­
zik még, hogy a Sant Ambroggio nevű szőlő­
hegyen már 1894-ben megtalálták ennek a kata­
kombának a bejáratát, akkor azonban Arin el­
it ni neves archeológus tanácsára befalazták ezt 
a bejáratot, minthogy az akkori olasz kor­
ín á n y rész éu’-őü csak kevés megértésre 
tál állna Kit a ik volna a katakomba ki­
ásását. illetően.

Ilyen módon tehát XI. Pius pápa alatt im­
már a negyedik katakombát tárják fel. A Szent 
Eugenia katakombát az ő uralkodása a Szent 
Jordanus, Pamfilius és Novatianus katakombák 
előzték meg.
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EMBEREK ES TÁJAK
Ölvén év előtt fedezte fel 
gróf Teleki Samu a Rudolf 

Stefánia '
Á rtagy magyar Afrika-kuiaíó emlékét ünnepli a tudo­

mányos világ

Gerely Jolán:

Ha tudnád....
Mindaz, amit a hittudomány az Oitáriszentség 
szerepéről a lelki életben, annak nevelő éa el­
igazító értékéről tanit, mind megvan ebben a 
könyvben; de nőm elvont tételekben, hanem, 
mint a nő életében fölmerülő küzdelmek és 
kérdések végső megoldása. Úgy, hogy a könyv 
végeredményben az Eucharisztikus életérté­
keknek kitűnő bemutatója éa az Oltárlszent- 

ség nevelő erejének újszerű apológiája.
Ara csinos kartonkötésben 90 let és portó.

Ha valaki ma elhatározza, hogy elutazik 
Afrikába, egyszerűen megrendeli a jegyet a fran­
cia légitársaság valamelyik gépjére s „Uipp-hopp, 
ott termek, ahol akarok" kiáltással felül a ha 
rommotorosra és leszáll Addlfiz Abebúban, \<tg.> 
a, Tanganyika tónál, esetleg Sudanbnn, vagy 
Zanzibárban. Ma ez egyáltalán lehetetlenseg, -- 
csak pénz kell hozzá. Pénz pedig ötven év elolt, 
te kellett egy kis afrikai expedícióhoz.

Éppen ezért nagy cs nehéz dologra szánta _vi 
mágiát Teleki Samu gróf. amikor ötven év előli 
elindult, hogy egy kis felfedező utat tegyen Afri­
kában.

Vadószkitánduiósból felfedező úf
Afrika ösmevetlen világa mindég izgatta az 

Európában és Ázsiában élő népek fantáziáját. Az 
ösmevetlen 9 valóban „fekete földrész toltál á- 
sára már a Krisztus előtti XI. és X-ik századok­
ban történtek kísérletek s a tőniclalak északi 
partjait végig is hajózták. A Krisztus utáni idők­
ben az olaszok és a portugálok igyekeztek meg­
közelíteni Afrika partvidékeit s Marco Polo 
hozott első hírt Európába arról, hogy Madagasz­
kár is sziget és nem függ össze Afrika száraz­
földjével. A XV. században kezdték meg a nyu­
gati partok felderítését, majd Afrika körülhajó­
zását, de a belső ösmeretlen világ teljes feltárása 
tulajdonkép még ma sem fejeződött be.

A magyar tudósok közül Magyar László 
az ötvenes évek derekán a Kongó-vidéket ku­
tatta át e eljutott egészen Kubangig. Stanley 
nagysikerű útjai, meglepő felfedezései ösztönöz­
hették aztán Teleki Samu grófot, hogy ő te be­

imtoljon az afrikai őserdők mélyébe.
Teleki Samu gróf a trannssyIvánjai tele­

kiek közöl származott, Iti született a Tg.-Mure.; 
közelében lévő Sárumberken, ahol a családnak 
szép régi kastélya állt. Amikor az afrikai expe­
dícióra szá.nta el magát, körülbelül négy volt kél 
éves lehetett és már meglehetősen mozgalmas 
múltra tekinthetett vissza: volt katona, 1881 -ben 
országgyűlési képviselő, — s mindenek fölött re­
mek vadász. Ez a képessége aztán megszerezte 
számára Rudolf trónörökös meleg barátságát, 
aki — mint ezt a történelemből is tudhatjuk — 
szintén nagy vadász volt. Undokt trónörökös na­
gyon megszerette a művelt, szellemes és kitűnő 
testi kondícióban levő transsylván főurat s benső 
barátság fejlődött ki közöttük,

Teleki Samu gróf eleinte vadászki rándu­
lást tervezett a Tanganyika tóhoz. De valószínű, 
hogy lelke mélyén ott derengett a gondolat, hogy 
oroszlán cs tigris felejtése mellett talán ösmerei­
len földrészeket is 'fölfedezhet s útjának a föld 
rajz- éa természttudomány is bőséges hasznát 
veheti. Rudolf trónörökös erősen helyeselte Te­
leki Samu gróf vadé - 'kirándulásának tervét éf 
azt ajánlotta, hogy 'teleki vigye magával Hö fa­
néi Lajos te-ng-erészliszlct, aki földrajzi öemere- 
teivei, nyelvtudásával nagy segítségére lehet az 
expedícióban. Ilöhttel, társa is volt Telekinek af­
rikai útján, — amelynek érdekes és izgalmas 
részletei az ő naplójegyzetei alapján kerültek 
nyilvánosságra s könyvalakban több kiadást is 
megértek. H ö h n c 1, mint nyugalmazott 
ellentengernagy, ma is él Bécsben s 
jelenleg 81 éves.

Elindul az expedíció és a legnagyobb küzdelmet 
a halálos áíom eilen foiytaf|a

Egy egzotikus vidékre induló expedíció fel­
szerelése ma sem gyerekjáték. Csakhogy most, a 

ek, konzervek, gépkocsik és repülőgépek 
Korában mégis, mintha kissé komplikáltabb 
volna — mint volt ötven év élőit. Akkor a va­
dászfelszerelésekre, sátrakra, gyógyszerekre, ru- 
lianemüekre, esett a fősúly, műszert alig is vittek 
magukkal. Az afrikai utasok 1887 január közé­
pén mégis útrakeltek és egy év múlva felfedez­
ték a Rudolf és Stefánia tavakat, megmásztak a 
Kilimandzsárót, majd a Kenia hegyet s Afrika 
egyik nagy vulkánját is ösmert-té tették az embe­
riség számára.

De itt át kell adnom a szót Höhnel ellen 
tengernagy urnák, aki egykori útitársát túlélte. 
Teleki Sanm gróf ugyanis még 1916-ban meg­
halt s így nem is nyilatkozhatna szenzációs fel­
fedezéseiről Annál többet mondanak ezekről 
llöhnel feljegyzései, amelyekből a következőket 
idézzük:

Ut Zanzibcrlól a Kilimandzsáróig

tengerész, úgylátszik, nem nagyon bírta a száraz­
földi trópusi klímát, mert csaknem az egész ex 
pedtció alatt beteg volt s a Kenya hegyre is egye­
dül indult Teleki.) De ennek a csúcsát sem tudta 
elérni s tizenkét év múlva jutott fel a Kenya 
kráterig egy angol expedíció.

A Rudolf- és Slefáni-lGvalt felfedezése
A két hegyóriásra vezetett kutató út után 

Teleki gróf és társai északnyugat felé vették út­
jukat az afrikai dzsungelben. A modern térképe­

ken olyan közel fekszik ehhez a vidékhez Abesz- 
színia és Angol-Kgyiptom-Sudán, nyugatra pedig 
Helga -Kongó. De ott, a hegyek között, az ős­
erdőit rengetegeiben, hónapok verőjtókés, küzdel­
mes fiiját kellett meglenni Teleki éknek, hogy el­
jussanak Abesszínia, határához, ée a Rudolf tó­
hoz, amely ugyan .jóval kisebb, mint a Viktória- 
Xyanza, vagy a Tanganyika, de 60 km széless300 
km hosszú, 8000 négyzetkilométer kiterjedésű tó 
s a bennszülöttek régóta, (ismerték. A mindössze 
i méter mély tavat, azonban Tele,ki'fedezte fél a tu­
domány számára, mert az afrikai bennszülötte­
ken kívül az, európai tudományos világ nem tu­
dott létezéséről s Teleki nevezte cl barátjáról, a, 
magyar trónörökösről.

Égy teljes hónapig tartó út után jutottak el 
a RudoSf tó fölült levő kisebb tóhoz, amelyet Te­
leki Stefánia főhercegnőről nevezett el. Ez a* 
aránylag sekély tó annyira zsúfolva volt hallal, 
hogy a partok közelében tömegestől pusztul* 
tak el.

1888 nyarán a Rudolf tótól délkeletre vette 
útját Teleki 9 áthaladt Turk ana országon. Ekkor, 
kizáróan férfierejében bízva, igen sok esetben 
maga mentette meg expedícija tagjait az ellen­
séges törzsek támadásaitól s az elpusztulástól. 
Valóban: nemcsak vezetője, de vezére is volt csa­
patának Teleki, aki vadászzsákmán y áva1 maga 
élelmezte embereit, megvédte az időjárás veszé­
lyeitől, a vadállatok s a vadak támadásaitól. Át­
vergődött minden veszedelmen, vakmerősége, 
lélekjelenléte erőt öntött olykor elcsüggedő tár­
saiba s legyőzte az akadályokat. Útja során csak 
orrszarvúból kilencvenkilencet ejtett el.

A legnagyobb küzdelmek
Különösen nehéz volt a visszatérés 1888 jú­

liusában. A hónap végén érték el a Guaszo- 
Nyuku folyót összesen 166 napi felfedező út Után. 
Óriási küzdelmek árán tudtak csak áthatolni 
rajta s visszatérésük a civilizált világba csaknem 
olyan nehéz volt, mint az ösmeretlen vidékek 
feltárása.

De Teleki Samu gróf, a transsylvániai ős­
nem os kutató útja új területeket nyitott meg a 
fehér ember művelődése számára. A későbbi uta­
zók teljesen igazolták összes megállapításait. A 
világ tudományossága elfogadta elnevezéseit, 
méltatta érdemeit. És most a tudományos világ 
forró ünnepléssel emlékezik a rettenthetetlen 
utazóra, a tudós kutatóra, aki ismereteinket 
óriási jelentőségű felfedezéseivel gyarapította.

H. ö,

1881 Januar 1 v én indult cl Teleki expedíciója 
Zanzibávból. A Tanganyika nyugatra fekszik, az 
utazók pedig észak felé vettek útjukat. Április 
elején cl is érték a Kilimandzsárót. Afrika leg 
magasabb hegyét. Telekinek egyedül sikerült is 

gmászni a Kilimandzsárót (amely név ínagya 
rul: .Rossz szélieméit hegyét” jelenti), de a esti 
r.-ot -lom tudta megközelíteni: hólepte, meredek 
sziklák állták útját a hatezer méteres magasság 
ban. Höh hol csak a hóhatárig hl Ha a licgymá 
szóéi, onnan Teleki egyedül folytatta vakmerő, 
nyaktörő útját. Höhne-r pedig hóval oltotta szom 
jóságát és a kimerültségtől halálos álomba fiié 
lült.

Teleki emberfeletti küzködé.-scl folytatta út 
Ját. A csúcsig már csak 60) méter volt hátra. Dö 
a rendkívül megritkult levegőben a vakmerő 
magyar gróf ajkai felrepedtek, vérezni kezdtek, 
mert magashegyi felszerelése jmm volt, ,« olyan 
elle.*n,á,11,hatatlan álmosság vett Tiiiftti erőit, hogy 
— tudta —. ha vissza nem fordul, ott pusztul el 
a „Rossz szellemek hegyén.“

Még ebben az évben kísérletet tett Teleki a 
Kenya vulkán megmászására. Ez is magában 
álló begy, az Uganda tartományban. Kikuja vi­
dékén, pontosan az egyenlítő alatt. (Höhnel, a

Magas iskola... Az angol repülőiskola növendékei ilyen, a képünkön iátliató lendítő­
készülékkel tanulják a kormányzás különböző módjait, különösen a lortditőkészúlékkel

ellökött gép startját.
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Időjárás
A bucuresti Időjáráskutató Intézet jelentése 

szerint várható Időjárás: A meleg tovább tart, 
záporok és zivatarok még mindig lehetnek, mér­
sékelt keleti szél.

MIHÁLY NAGYVAJDA ÉDESANYJÁ­
HOZ UTAZOTT. Bucuresti. Saját tud Mihály 
nagyvajda Fundáfineanu marsall kíséretében 
hétfőn este 10 órakor a mogosoaiai állomásról 
elindult Olaszország felé. A nagyvajda Firen­
zébe utazik édesanyjához, Erzsébet királyné­
hoz.

Papszentelés. Timisoara. Saját tud. Pacha 
Ágoston dr megyéspüspök, mint értesülünk, 
augusztus 21-én öt végzett teológust fog a székes- 
egyházban pappá szentelni. Pappá szentelik: 
Boscher Edét, Nagy Istvánt, Potencz Józsefet, 
Ratkai Istvánt és Wolf Ferencet. Nagy István 
Pilu-marei. Wolf Pantul-noui, a többi" három 
timisoarai születésű.

ŐFELSÉGE KÖSZÖNŐ TÁVIRATA 
SCHUSTER NÉMET KONZUL RÉSZVÉT- 
TÁVIRATÁRA. Oradea. Saját tud. Schuster 
Lajos ezredes, német- konzul, a helyi német tár­
saság vezetője az őfelsége Mária királyné el­
hunyta alkalmából küldött részvét! ávíratára 
őfelsége II. Károly király nevében, az alábbi 
köszönő táviratot, kapta a királyi kabinetiro­
dától : „Köszönöm a megnyilvánuló részvétet, 
Károly.“

A tartalékos tisztek figyelmébe. A bihorme- 
gyei megyefőnökség a belügyminiszter 15702—- 
1938 számú rendeletére hivatkozva felhívja a 
tartalékos tiszteket, hogy a birtokukban lévő 
fegyvereket jelentsék be és kérjenek fegyvertar­
tási engedélyt. Mindazokat, akik a fenti ren­
delethez nem alkalmazkodnak, szigorúan meg­
büntetik.

EGY FÉLTÉKENY FÉRT A TENGERRE 
UGROTT. Newyorkból jelentik: A Normandie 
óriás gőzös hétfőn futott be a newyorki kikö­
tőbe. A hajó kapitánya jelentést tett a kikötői 
rendőrségnek arról, hogy útközben egyik utas, 
dr Duncan féltékenységből meg akarta ölni fe­
leségét. Tettét a hajó alkalmazottai megakadá­
lyozták. Ekkor dr Duncan belevetette magát a 
tengerbe és a vízbe fulladt.

Műgumi karbidból. Tokióból jelentik: A 
Mitsubishi-bányavállalat osakai laboratóriumá­
nak sikerült hasszú kísérletezés után karbidból 
műgumit készítenie. Az új műgumi sokkal tar- 
tósabb és ruganyosabb, mint a természetes, de 
nem olyan jó szigetelő. Miután Japán karóid- 
készlete majdnem kimeríthetetlen, remélik, hogy 
az új műgumi tömeggyártásra naeyon olcsó 
lesz.

A vak koldus évekig zsebtolvajlásból élt
Kairóból jelentik: A rendőrség letartóztatta El 
Sayed Mohamed El Nagar világtalan koldust, 
akit egy titkosrendőr az autóbuszon zsebtol­
vajláson ért. A világtalan fogoly a bíróság leg 
nagyobb meglepetésére bevallotta, hogy évek 
óta zsebtolvajlásból él; bámulatos hallása, és 
fejlett tapintóérzéke segélyével teljes, bizton­
sággal dolgozik áldozatainak zsebei körül. 
Arab anyanyelvén kívül tökéletesen beszél an­
golul, franciául, olaszul és görögül. A bíróság 
hathavi fogházra Ítélte a vak zsebtolvajt.

Negyven vágón hal maradt egy lecsapolt tó 
fenekén. Bucuresti. Saját tud. A Constanta mel- 
'■eti Cochirleni községben a iföldmix-elésügyi mi 
niszt.érium 100 hektár területű tavat adományo­
zott a földmiveseknek legelő céljaira. A tavat 
lecsapoltak, vizét a Dunába vezették, a lecsa­
polt tó »fenekén 30—40 vagon hal maradt a falusi 
lakoaság nagy örömére.

x' z

Magyar Lapok
Megszöktek a leprások tihilesti-i táboruk­

ból. Bucuresti. Saját tud. A Tihile.-jti lepratábor­
ból tegnap több leprás megszökött. A leprások a 
város utcáin sétáltak és a lakosság borzalom­
mal, vegyen rettegéssel zárkózott be lakásaiba. A 
leprátokat végül is egy csendőrosztag tartóztatta 
.fel, akiknek a leprátok elsírták, hogy nagy nyo­
morban tengődnek táborukban és kevés élelmi­
szert osztanak ki közöttük. Értesítették a városi 
főorvost is, aki megígérte a leprátoknak, hogy 
panaszaikat orvosolni fogja és érdekükben köz­
benjár, A lepráeokat csendőri fedezettel vissza­
szállították a táborba.

1 LEANA FŐHEHCEGNÖ ÉS HABSBURG 
ANTAL FŐHERCEG ELUTAZTAK. Bucuresti. 
Saját tud. llearw főhercegnő tegnap Habsburg 
Antal főherceg kíséretében elhagyta az orszá­
got, Becs felé utazott.

Hangverseny a gróf Stubenberg kastélyban.
Sácueni. Saját tud. A sácueni római katolikus 
Caritas egylet — a helybeli szegények segélye­
zésére — vasárnap délután a grófi kastély 
nagytermében házi hangversenyt rendezett. A 
két részből álló műsor keretében Frölich 
Gusztáv basszus énekes, Szalay Elemér dr. 
a kitűnő oradeai zongoraművész és özvegy 
Stubenberg Józsefné — aki Szász Tibor 
hegedűszólóját kísérte zongorán — szerepeltek. 
A szereplők babérkoszorút kaptak ajándékba 
a művészlelkü háziasszonytól, aki. ezúttal im­
már másodízben nyitotta meg kastélyát jó- 
tékonycélu előadás számára.

Piaci árusok küldöttsége a polgármesternél.
Oradea. Sajat tud. A városrendészet tervei kö­
zött szerepel a nagypiactér rendbehozása. Több 
Ízben foglalkoztunk már a kérdéssel és ismer 
tettük a városháza tervezetét, a piactér újabb 
beosztására, tisztántartására és az újabb épít­
kezésekre vonatkozólag. A városháza a legutóbbi 
napokban rendeletet adott ki, amelyben elren­
delte a fabarakok lebontását. Az új barakok épí­
tésére e hó 15-ig tűzött ki határidőt. A rendelke­
zés a piaci árusok körében nagy visszhangot kel­
tett. Kedden délelőtt Hoare Toader és Rulbuca 
vezetésével a piaci árusok küldöttsége dr. Cár- 
pini^eanu Cornel polgármestert kereste fel. A 
küldöttség két pontban foglalta össze a piaci 
árusok kérelmét: 1. A régi fabódék lebontására 
halasztást kérnek. 2. Kérik, hogy fix, (nem szét­
szedhető) sátrakban december 31-ig árulhassa­
nak. A városháza vezetői a kérdést bevizsgálják.

Tűz egy fürészgyárban. Bucuresti. Saját tud. 
I-Iétfőn este a Fiatra Neom-t közelében levő fű­
rész g y ár ban eddig még k: nem derített okokból 
hatalmas tűzvész pusztított. Emberéletben nem 
esett kár, az anyagi kár másfélmillió lei.

ZÜRICHI ZÁRLAT: Párizs 12.041I1, London 
21.44 fél. Newyork 436.87 fél. Brüsszel 73.75, Mi­
lánó 22.96, Amszterdam 239.40, Berlin 175.25, Prá- 
o-,a 15.07. Varsó 82.10. Bel érád 10, Bucure.sti 3.25.

Csillagvizsgálás óriáslencsével. Londonból 
jelentik: Délaifrika területén 29 csillagvizsgáló 
dolgozik, a legnagyobb közöttük a Jóremény­
ség tokjának végén van. Oxford egyetemének 
indítványára az obszervatórium új teleszkópot 
kap s ennek lencséjét, amely közel két méter 
átmérőjű, már le is szállították. Az új távcső­
vel különösen a déli csillagos égbolt Orion 
csillagképét fogják figyelni, mert ennek Bel­
latrix nevű állócsillaga közelében, a feltevések 
szerint, ma még ismeretlen kisbolygó kering. 
A Falseöbölben két hét óta oly vihar dühöng, 
hogy a lencsét szállító hajó nem tud kikötni, 
így a teleszkóp felszerelése késedelmet szen­
ved, noha az Orion juntos végén különösen 
kedvező állásba jut. Vasco da Gama Hill kis­
városban a szakmunkások százai várják a len­
csét.

Petróleum után kutatnak a Duna deltájában.
Bucuresti. Saját tud. A brailai Creditül Minier 
néhánv' mérnöke petróleum után kutat a Duna 
deltájában. Teljes felkészültséggel, szondákkal 
felszerelve indultak el és bíznak abban, hogy 
petróleum forrásra bukkannak.

Otvenméteres szakadékba 
reliant egy utasokkal 
zsúfolt társas gépkocsi

Negyven uias súlyos csonttörésekéi 
szenvedett

Bucure§ti. Saját tud. Hétfőn este megrendítő 
autóbusz szerencsétlenség- történt Craiova köze­
lében. Egy személyszállító autónak eltört a kor­
mánya és a 42 utassal telt társasgépkocsi lesza­
ladt az útról és egy 50 méter mélységű szakadék­
ba zuhant Csodálatosképen egyetlen utas sem 
( alt meg, de 40-en súlyos csonttöréseket szenved­
tek. A súlyos állapotban levő sebesülteket be­
szállították a craiovai kórházba

Szerkesztőség
az antik Rómában

Semmi sem új a nap alatt, — még az új­
ság sem, amelyet az antik Rómában épp oly 
gonddal szerkesztettek, mint napjainkban, az­
zal a -lényeges különbséggel, hogy az újságot 
nem géppel sokszorosították, a híreket nem 
távírón és telefonon adták tovább, hanem a 
rotációst fürgeiijju rabszolgák másoló tol la, a 
távírót és a telefont pedig a kitűnően működő 
„fénytáviró1' helyettesítette. K lényegbe vágó 
különbségeken kívül természetesen egyebeket 
is fel kell sorolnunk. Például azt, hogy az an­
tik Rómában szó sem tehetett „sajtószabad­
ságról“. A császári udvarba bo ntó jelentéseket 
gondosan kiválogatták s közülük azokat, ame­
lyek a „közvéleményt“ érdekelhették, a Fóru­
mon kifüggesztették, a tartományi kormány­
zók és hadsereg,parancsnokoknak, helyőrségek­
nek szóló híreket pedig a császári palota pre­
fektusának felügyelete alatt álló, írástudó 
rabszolgákkal sokszo rosíltatf ák megfelelő 
mennyiségben. Az „antik hírszolgálat“ kiépí­
tése Augusztus császár korában kezdődött, 
aminek sokkal nehezebb előfeltétel voltak, 
mint napjainkban, amikor a technika szinte 
önként kínálja korlátlan lehetőségeit a sajtó 
számára. Mindenekelőtt, kitűnő úthálózatról 
kellett gondoskodni, hogy a futárok és hírvi­
vők közlekedése gyors és zavartalan legyen. 
Hozzájárult ehhez később a „fénvtáviró“ alkal­
mazása, amelyet a rómaiak a kínaiaktól, köz­
vetlenül a keleti népektől tanultak el. Egy an­
tik szerkesztőség munkája tehát épp oly nehéz 
volt és felelősségteljes, mint napjainkban, leg­
feljebb munkatempója volt zavartalanabb s az 
antik kor szerkesztőinek nyugalma teljesebb. 
Mert: senkinek sem jutott eszébe, hogy — 
mondjuk — Atexandriából (felelősségre vonja a 
római Acta Diurna „szerkesztőségét“ azért, 
hogy cikke kimaradt a legutóbbi számból. Nem 
tette meg, egyszerűen azért, mert nem volt­
módjában ...

srcrr--.. ■-•m—---- —■

Robotgépekkel építenek utat a sivatagban.
Londonból jelentik: A Kalahari sivatag szélén 
érdekes műszaki újítással próbálkozik a dé.1 afri­
kai angol kormány. Úgynevezett caterpillar- 
rendezerű, fotocellákkal irányítható robotgépeket 
helyeztek üzembe avégből, hogy az útépítő mun­
kások előtt eltisztitsák a homokot és bozótot. A 
gépek hat méter szélességben egymás mellett 
gördülve hóekék módjára készítik elő a terepet. 
A kalahári sivatagon építendő útvonal rendkívüli 
haszna abban mutatkozik, hogy nem kell a jö­
vőben óriási kerülőket ten-ni, ha az ember 
Transwaalból a Herero 'földre vagy Nyugatafri- 
kútoa akart utazni. Eddig le kellett jönni az 
Oranje-folyó mentén húzódó utakhoz. A jelen­
tések szerint ezévi novemberben már kész i-9 lesz 
a Kalahari országút, amely a keleti és nyugati 
afrikai tengerpartok közti uttávolságo* majdnem 
ezer mérfölddel rövidíti meg.

A HOLD KEZD LETÉRNI PÁLYÁ­
JÁBÓL. Londonból jelentik: II. Spencer Jo­
nes dr angol királyi csillagász a greenwichi 
csillagvizsgálóhoz intézett jelentésében meg­
állapítja. hogy a hold kezd pályájáról le­
térni. Jelenlegi helyzete hat másodperccel tér 
el a csillagászatilag előre megállapított hely­
zettől. Ez az eltérés abban leli magyarázatát, 
hogy a föld forgási sebessége évszázadonként 
■/IlOOO másodperccel lassid, ami kétezeréven­
ként két órának felel meg.

Életbevágóan fontos orvosi könvvek asszonyok 
és anyák részére!

ä nő a változás '«órában
mi mii............... mim mim umi iií Mimic mi iimimmi Mimiim

Egy tapasztalt nőorvos megfigye­
lései és gyakorlati tanácsai. (25 
ábrával.) Irta: dr Földes Lajos Ára 95 lei

anya
IMIIIIIIMIIIIIUMIIMIIMIIIIMMIMIMIMMIMMII

Egy gazdagon illusztrált könyv tar­
talmazza mindazt, amit a fiatat 
anyáknak szülés előtt és után, va­
lamint a csecsemő ápolásáról tud­
atok kell. Irta: dr Földes Lajos Ara: 95 lei

A női betegségekről
Ml MM IMIMMMM! MIM MM III! MMKIM MIIM IMII IIMII III III IMI IMII IMIIM III

Megelőzés — Védekezés — Gyógyítás.

E munka az összes előfordulható 
női megbetegedésekkel foglalkozik.
Egészséges és beteg nőknek egy­
aránt fontos! Irta: dr Földes L Ara: 125 lei

X
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Margaret Mit*.ell:

Elfujta a szél
Több mint kitencszáz oldal ez a hatalmas al 
tette. amelyen szerzője hét évig dolgozott. 
Egy nagy szerelem és eg> nép 6 .
delmének regénye, de ugyanakkor döbbenet 
hűségű történelmi munka és ragyogó le > 
tanulmányok sorozata. A cselekmény olyan 
Msod.ru. ' mint a kiáradt Mississippi - de 
Ugyanakkor a lélekrajz, az emberábrázolás 

minden értéke is meg van benne.

Egy leies árdrágítás miatt 2 ezer lei pénz- 1 
birság. Déva. Saját tud. A drágaság letörése ér­
dekében indított országos harc kopcsán a dévai 
járásbíróság példás Ítélettel sújtotta Dán Jordán 
bolgár kertész feleségét, aki két káposztáért a 
maximális 6 lei helyett 7 leit kért a piacon. A 
birkáé a mximális ár I leije! történt áthágá­
sáért az árdrágító termelőt 2 ezer lei pénzbírság­
gal sújtotta. — Itt említjük meg hogy a dévai 
hatóságok közleményt bocsájtottak ki, amelynek 
értelmében az, alti maximális áron felül vásárol, 
szintén 2 ezer lei pénzbüntetésben részesül.

Ara 264 lei és portó. 
Singer és Woliner kiadása.

Halálozás. Mercurea-Ciucon 57 éves korában 
szélütés következtében előállott kétoldali tudó- 
vérzésben hirtelen meghalt Orbán Mihály ny. 
állampénztári tanácsos, v. főhadnagy es a Mer- 
curea-Ciuci Dalárda“ volt karnagya. Az elha t 
életében résztvett minden kulturális es társadal- 
mi megmozdulásban, végigharcolta a világhábo­
rút és szorgalmas, munkás életével példát muta­
tott a mai fiatalságnak a nehéz időkben való 
boldogulásra. Temetésén résztvett az e^sz vá­
ros társadalma. A dalárda a sírnál Sarkad. Elek 
tanár vezényletével gyászdalokat énekelt.

Timisoarán hetvenkétéves korában ^ elhunyt 
Oberst Béla nyugalmzott községi jegyző. Oberst 
Béla., aki több bánáti községben, utoljára Cin só­
dén működött a város katolikus magyar társa­
dalmának köztiszteletben álló tagja volt. Több 
gyermeke, köztük Oberst Zoltán dr ismert, agilis 
ügyvéd gyászolja; Oberst József nyugalmazott 
igazgató-tanár pedig fivérét gyászolja benne.

Meghalt - két lei miatt. Satumare. Saját 
tud. Halálosvégü szerencsétlenség játszódott le 
Sein! községben. A szerencsétlenség egy kétgyer­
mekes családapa életét követelte áldozatul. Az 
történt ugyanis hogy a vihar meglazította azt 
a dróthuzalt, amelyet a községi elöljáróság en­
gedélye alapján a mozgóképszínház tulajdonosa 
húzott ki a főtér fölött. A kifeszitett drótra 
reklámtáblákat akasztottak. A vihar következte­
ben a drót megnyúlt és a villamos huzalokra 
hajolt. Hoppé Jenő villamosüzcmi fögépész meg­
látta a hibát s hogy az esetleges üzemzavarok 
elejét vegye, megkérte az arra elhaladó Jakab 
Sándor gazdálkodót, szóljon a villamosüzemben, 
hogy javítsák ki a huzalt. Jakab a főgépésztől 
szolgálataiért két leit kapott. A földműves a 
pénzért nemcsak az üzenetet adta át. hanem a 
helyszínre siető ifjabb Hoppé Jenőnek a drót ki­
javításánál is segédkezett. Meg akart dolgozni 
becsületesen a két leiért. A fiatal Hoppé felka­
paszkodott a póznára és elvágta a meglazult 
huzalt. Jakab a zuhanó drótot megfogta. A sze­
rencsétlen embert a drótban levő magasfeszült­
ségű áram pillanatok alatt megölte.

ELDOBTÁK AZ ÁRUT ÉS ELMENEKÜL­
TEK A CSEMPÉSZEK. Seiniből jelentik: 
Bizalmas értesítés utján Gherman Gheorghe 
csendőr törzsőrmester tudomására jutott, hogy 
egy csempésztársaság éjjel cseh árut akar 
hozni az országba, A törzsőrmester jelentést
küldött a csend őrszárny parancsnokságnak.
ahonnan Sorban kapitány több csendőrrel 
Seini határába utazott és a jelzett éjjel lesben 
állt. Éjfél után tényleg öt csempészt láttak kö­
zeledni. Mindegyik hátán tele zsák volt. Ami­
kor a csempészek meglátták a csendőröket, el­
dobták zsákjaikat és elmenekültek. A zsákban 
a csendőrök selyem fejkendőket találtak. A 
tettesek kilétének felderítésére megindult a 
nyomozás.

pusztító vihar satumare me­
gyében. Satumare. A megye felett pusztító 
viharok vonultak végig. A villám Médiásul 
Auriit községben felgyújtotta özv. Henrik 
Györgyeié lakóházát, amelynek tetőzetét, a lán­
gok pillanatok alatt hatalmukba kerítették. A 
lakosság azonnal a veszélyeztetett épülethez sie­
tett. azonban fáradozásuk hiábavalónak bizo­
nyult. A lakóház a benne található ingóságok­
kal együtt porig leégett. Az özvegyasszony kára 
több mint ötvenezer lei. Amafon özv. Marosán 
György né istállójába csapott be a villám. Az 
állatokat, még idejében sikerült kimenteni az 
égő épületből, amely a nagymennyiségű takar- 
rnánnjal és gazdasági szerszámokkal együtt el­
pusztult.

Egészségügyi razzia Mercurea-Ciucon. Saját 
tud. Petre Corduban polgármester Tincu városi 
tisztifőorvossal hétfőn váratlan ellenőrzési kör­
útra indult a városban. Személyesen járták vé­
gig az összes vendéglőket, kocsmákat es élelmi­
szereket árusító üzleteket és egészségügyi szem­
pontból több helyen kifogásolnivalót találtak. Az 
egészségügyi szabályokhoz nem alkalmazkodó 
ital mérők és árusok ellen eljárás indul.

A MÜNCHENI FIATAL HÖLGYEK KÜ­
LÖNÖS ESETE A KERÉKPÁROS RABLÓ­
VAL. Münchenből jelentik: A város csaknem 
valamennyi részében az utóbbi időben egy is­
meretlen ember sorozatos rablásokat- követ el, 
melyeknek mindig fiatal hölgyek szemüvege 
esik áldozatul. A rabló, mint a kárvallottak 
mondják, bajor térdnadrágban, zergetollas ka­
lapban és zöld ingben jár és hamisítatlan 
müncheni dialektusban beszél. Ez a személy- 
leírás nem sok támaszpontot nyújt a rendőr­
ség szántára. A rabló az utón szólítja meg a 
szemüveget viselő fiatal nőket, majd hirtelen 
lekapja a hölgyek szemüvegét, felpattan a jár­
da mellé támasztott kerékpárjára és elszáguld. 
A rendőrség egyelőre lehetetlen a különös szen­
vedélyű rablóval szemben.

w

Az 55 éves Mussolini legújabb arcképe.

Nagyszabású méhészeti, 
kertészeti és háziipari 
kiállítás Ciulon

ipij'

A Muresbe fulladt egy fürdőzö ciuci székely 
legény. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Erőss Pál 11 
éves jósén: gazdálkodó legény több társával 
vasárnap fürödni ment a Mures folyóba. Ha­
sonlókorú barátaival vígan élvezte a szabad­
fürdés örömeit, amikor Erőss lába görcsöt ka 
pott és a mély vízben elmerült. Társai segítse 
gére siettek, azonban a viz sodra olyan nagy 
volt, hogy nem tudtak megküzdeni vele és Így 
Erőss Pált nem lehetett megmenteni. Erőss a 
szabadban való fürdőzésnek második cinci áldo­
zata már.

Ifié

Egy leány életért kiált c. cikkünkre kiadóhi­
vatalunkhoz eljuttattak: Lengyel Mária nyug. 
tanítónő Atid, 100 lei, Dl tin T. Turulung 100 lei, 
Meszner F. Bencecul de sus 300 lei. Az adómé 
nyakat rendeltetési helyére eljuttatjuk

A jahorei maharadzsa londoni látogatásakor 
beleszeretett egy szép fiatal angol leányba Lydia 
Cecil IIIlibe, akit el is vitt magával .laboréba, 
hogy ott nőül vegye. A fiatal hölgy most vissza­
érkezett Londonba, mert a rangon alóli házas­

ságra a szultán nem kapott engedélyt.

Az E. G. E. jelenti: Országrészünk méhészeti 
kultúrája mindenkor messzeföldön híres volt. A 
méhészet érdekeit több mint egy félszázad óta 
az Ardealrészi Méhész Egyesület szolgálja. Hi­
vatásának magaslatán állva, évenként több in­
gyenes méhészeti tanifolyamot rendez kisebb, na­
gyobb vidéki központokban és Clujon, hol külön 
méhészeti telepet is tart tanulmányi és kísér­
leti célokra. A telepen mézelő virággyüjtöményt, 
meteorológiai meg.f így előálló mást rendezett be az 
egyesület és a.z idén szeptember 1—5 napjain 
Clujon egy nagyszabású méhészeti, kertészeti és 
háziipari kiállítást rendez az Ardeali Gazdaságii 
Egyesülettel karöltve a Katholikus Kör helyi­
ségeiben és udvarán (Str. Cogälniceanu 7.)

A méhészettel szaros és szerves kapcsolatban 
áll a kertészét, ezért az egyesület a kiállítást 
kertészeti kiállítással is egybe fogja kapcsolni 
és ez alkalommal fog megalakulni az E. <' E. 
kertészeti és gyümölcs,észeti szakosztálya is.

A méhészeti kiállítás alkalmából az egyesü­
let méhészeti kongresszust is rendez, mely egy­
úttal a méhészeti továbbképző tanfolyam jel­
legével fog bírni, amennyiben a méhészeti tudo­
mány kutatásainak legjobb eredményeit fogjak 
a felkért, európai hírnévnek örvendő szaktekin­
télyek ismertetni. Az előadásokat megbeszélések 
tco-ják követni. Külön előadások lesznek a 
házi ipar és kertészet körébe tartozó időszerű 
kérdésekről. Egyébként a kiállítás tudnivalóit 
röviden az alábbiakban ismertetjük. A méhészeti 
kiállítás és vásár célja, országrészünk meb-
tenyésztésének és méhészeti iparának fejlesztése, 
eszközök, anyagok, felszerelési cikkek és szak- 
irodalom bemutatása. A kiállítás és vásár cso­
portja: Élőm éhek, méhlak,ások, méhészeti gépek, 
eszközök, anyagok, méz és viasz, feldolgozott 
méz és viasz, szakirodalom, tervek, rajzok pre­
parátumok stb. A kertészeti kiállítást azE. M. E. 
az E. G. E. kertészeti szakosztályával karöltve 
rendezi. A kertészeti kiállítás csoportjai, Virág 
és mű kertészet, konyhakertészet, mézelő, gyógy­
növények, gyümölcskertészet, kertészeti popok, 
eszközök és anyagok, vegyi,termékek. Jótékony 
nőegyesületek támogatása mellett háziipari kiál­
lítást is rendez az E. M. E. tekintettel arra, hogy 
a méhésztársadalom tagjai is igen nagy szam­
bán foglalkoznak háziipari cikkek készítésével. 
A háziipari és népművészeti kiállítás csapol­
ja: Szőtteményck, varró ttasok, ifafaragványok,
fonott munkák, agyagpirai termékek és egye» 
háziipari termékek. _

Bejelentéseket, augusztus hó 15-ig elfogad az 
E. M. E. titkári hivatala (Cluj Str. Andrei Mu- 
reíjan 10.)

A kiállítással kapcsolatban tartják meg az 
okleveles gazdák baráti találkozójukat, szep­
tember hó 4-én. A rendezőség szívesen látja 
azokat az okleveles gazdákat is, akik nem Clu­
jon, hanem más gazdasági akadémiákon, illet ve 
tanintézetekben végeztek.

A cluji Magyar Színház tervbe vette, hogy a 
kiállítás tartama alatt a. református kollégium 
kúriáján szabadtéri előadásokat rendez. Remél­
hetőleg az előadásoknak nem lesz semmi aka­
dálya1 és így a kiállítást látogató közönségnek 
magas színvonalú szórakozásban lesz része. A 
kiállítás alkalmával 50 százalékos vasúti ked­
vezménnyel lehet Cl újra utazni. A kiállításra, 
küldött ruk 75 százalékos fuvarkedvezménnyel 
lesznek visszaszáll!Utalók.

liiMlí
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Színes posta
A HOSSZÚ ÉLET TITKA 

Pavel Biseng orvos évek óta kutatja a bal­
kániak hosszú életének titkát. Az orvos most 
számolt be. kutatásainak eredményeiről az 
egyik belgrádi tudományos folyóiratban. Pavel 
Biseng kétszáz 90 éven felüli embert vizsgált 
meg Dél szerb iában és Albániában. Véleménye 
szerint a balkániak hosszú életének titka a táp­
lálkozás egyenletes és egyszerű módjában ke­
resendő. A százévesek többnyire kenyéren és 
babon élnek, húst igen ritkán, legfeljebb télen 
esznek. Igen fontos táplálékuk a sajt. az aludt 
tej és a joghurt. A főzelékek közül a nyers 
paprikát, a paradicsomot és a hagymát fo­
gyasztják nagy mennyiségben. A megvizsgált 
Matuzsálemek 80 százaléka szereti a bort, de 
nem veti meg a feketekávét, a dohányt sem. 
Fizikailag jól bírják a munkát, hajuk erős és 
nem veszti színét. Látásuk meggyengült, de 
hallásuk annál erősebb. Valószínű, hogy az 
étrenden kívül az éghajlati és talajviszonyok is 
nagyban elősegítik a balkániak hosszú életét, 
egészségét. Ha csak a táplálkozási rendtől füg­
gene a hosszú életkor, akkor más országok 
népei is ugyanolyan arányban érhetnék el azt 
a kort. amelyet a balkániak közül oly nagy szá­
zalékban érnek el. Helyesen mulat rá tehát. 
Pavel Biseng a klimatikus viszonyokra, ame­
lyeket feltétlenül figyelembe kell vennünk, 
ha feleletet keresünk a balkániak hosszú élete 
titkának kérdésére.

HARMTNOHÉTMILIJÖ TELEFONÁLLOMÁS 
VAN A FÖLDKEREKSÉGEN,

Magyar Lapok 9

SPORT
Négy ű| országos rekordot állítot­

tak fel a targtttouresi ászok
Tárgu-Muresről jelentik: A helyi úszók 

részvételével zajlott le a tárgumuresi SE két­
napos uszóversenye, amely négy országos rekor­
dot hozott.

Az első nap: Férfiak, 50 méter gyors: 1. Bé­
kés 27.8 mp., 2. Tóth 30 mp. 100 méter gyors: 1. 
Békés és Kelemen holtversenyben 1 perc 00.2 
mp.. 3 Tóth 1 p. 08.3 mp. 800 méter gyors: 1. Ke­
lemen 11 perc 57 mp. 100 méter mell: 1. Békés 1 
perc 19.3 mp., országos rekord 1 2. Jeney 1 perc 
28.3 mp. 200 méter mell: 1. Aranyossy 3 perc 02.2 
mp.. országos rekord! 4X200 gyors: 1. Cl. Tg. M. 
11 perc 16 mp. 100 méter hát: 1. Aranyossy 1 
perc 16.2 mp., országos rekord! 2. Welser 1 perc 
29 mp. Hölgyszámok. 200 mell: Perlaky 3 perc 
36.2 mp. 100 méter gyors: 1. Tamás 1 perc 29 mp.

Ifjusági számok. 100 méter gyors: 1. Fülöp 1 
perc 16.3 mp. Gyermekszámok 50 méter fiú 
mell: 1. Landau 42.3 mp. 50 méter leány mell: 
Bucur 49.2 mp.

Második nap: Férfiszámok. 20Ö méter gyors: 
1. Kelemen 2 perc 30.5 mp. 2. Tóth 2 perc 47.1 
mp. 400 méter gyors: 1. Daróczy 6 perc 20 rrtp. 
4X100 méter gyors: 1. Cl. S. Tg. M. 4 perc 38.7 
mp. 3X100 méter vegyesstaféta: 1. CS Tg. 3 pérc 
45 mp., országos rekord. Női számok: 400 méter 
gyors: 1. Grünfeld 8 perc 30 mp. 100 méter mell: 
1. Perlaky 1 perc 41.2 mp. 100 méer hát: 1. Per­
laky 1 perc 46.1 mp. Ifjusági számok. 100 méter 
mell: Jeney 1 perc 28 mp. Gyermekszámok: 50 
méter mell: Molter 45.4 mp. 50 méter gyors; 
Fritsch 35.4 mp.

, „ y
Newyorkból jelentik: Az amerikai távbeszélő 

társaságok kimutatása szerint jelenleg 37,098.084 
távbeszélőállomás van a világon. Ezek közül 
19 500 000 van az Egyesült Államokban. 3,431.074 jí, 
Németországban. 2.791.597 Angliában. Newyork- 
ban 1,569.337 távbeszélő állomás van, azaz több, 
mint egész Franciaországban (1 481.788), Kanadá­
ban (1,266.228). vagy Japánban (97.129). India. 
Kína és Oroszország távbeszélő állomásai együtt­
véve alig érik el Newyork távbeszélőinek 75 
százalékát, noha az említett országokban lakik 
a föld népességének több. mint 50 százaléka.

ELVENNÉ-E GRETA GARBÓT?
Gréta Garbo és Stokowsky, a világhírű 

karmester ezidöszerint Olaszországban tar­
tózkodik. Amerikában természetesen a híres 
művészpár legközelebbi házasságkötés érői be­
szélnek Az egyik nagy newyorki lap tipikus 
amerikai ötlettel körkérdést intézett, olvasói­
hoz a következő rímmel: ,,Elvenné-e. Gréta 
Garbót?“

A most közzétett, válaszokból igen érde­
kes dolgok derülnek ki. A szavazatok 65 
százaléka határozott „nem“-mel felel. A le­
sújtó véleményt, a. legkülönbözőbb kifogások­
kal indokolják. Az egyik szerint. Gréta Gar­
bó ugyan kiváló színésznő, de semmiképpen 
sem érthet, a konyhaművészethez. A másik 
túlságosan idegesnek találja, Nem kis szám- Sí 
mai akad olyan vélemény is, amely átlói fel, £ 
hogy egy ilyen világhírességnek a férje a 
legrosszabb indulatu pletykák központjává 
v ál hátik. Egy kis mozg ófény képszinház tu­
lajdonosa azonban kész örömmel feleségül

Garbó egyben pénztárosnője lenne a. mo­
zinak,

•GYETI.EN LÉGYFELHŐ — 9 HALOTT.
Az északausztráliai Port Darwinból írják:

A Timor-szigctek felől július első napjaibn ha­
talmas sötét folt keletkezett az égen. Mivel ezen 
a vidéken a gvorslejáratu viharok eléggé gyako­
riak, a lakosság nem tulajdonított jelentőséget a 
sötét foltnak, amely órák hosszat keringett a 
magasban, aztán lecsapott a kikötőre. Ekkor de­
rült ki, hogy a felhő a legyek milliárdjaiből áll 
és a zöldszárnyu , csillogó rovarok rendkívül 
fájdalmas csípése élői alig lehet menekülni. Kü­
lönösen a gyermekeket csipkedték össze az ott 
ismeretlen fajtájú legyek amelyek két napig 
garázdálkodtak a városban, aztán ahogy jöttek, 
hirtelen el is tűntek. Megteltek a kórházak, az 
orvosok éjjel nappal dolgoztak, mégsem tudtak 
kilenc egyént megmenteni. Hat gyermek és 
három felnőtt vérmérgezésben pusztuH el.

Várszegi győzött Londonban
Londonból jelentik: A nemzetközi atlétikai 

versenyen több magyar versenyző is elindult, 
A legtöbb számban az amerikaiak győztek. 
Várszegi a magyar gerelyvető bajnok kitűnő 
formában 72 méter 31 cm.-es dobásával új an­
gol rekorddal nyerte a gerelydobást. Várszegi 
győzelme igen értékes. (Ezzel az eredménnyel 
az olimpián is első lehetett volna.) Kovács, a 
magyar atlétika másik kiválósága a 400 m.-es 
gáton csak harmadik lett Patterson és Yoje 
mögött.

Siavia-Genova 4:0 (2:0)
Prágából jelentik: Hétfőn délután játszot­

ták le a Slavia—Genova Középeurópai Kupa­
mérkőzést. A Slavia kitűnő formában, hatal­
mas lendülettel játszva 4 góllal győzött és ez­
zel nemcsak kiegyenlítette a genovai 2:4-69 ve­
reségét, de újabb két góllal meg is toldva elő­
nyét, bejutott a Középeurópa Kupa döntőjébe, 
ahol ellenfele a Ferencváros csapata lesz.

Mind a 4 gólt Bican lőtte. Hertzka magyar 
játékvezető Bican ötödik gólját lesállás címen 
nem adta meg. A mérkőzést harmincezer em­
ber nézte végig.

A Slavia és a Ferencváros között tárgyalá­
sok indultak, hogy a Középeurópai Kupa dön­
tőjét ne szeptemberben, hanem esetleg már a 
következő héten lejátszák. Ebben az esetben az 
első mérkőzés Prágában, a második mérkőzés 
Budapesten lesz.

DAVIS CUP

Németország-Jugoszlávia 3:2
Berlinből jelentik: A Davis Cup európai 

zónadöntőjében Németország győzött,. A mérkő­
zések: Puncsecs jug.—Henkel német 6:1, 7:5. 6:3. 
Meglepően sima, de megérdemelt győzelem. Me- 
taxa német—Palada jug. 1:6, 6:4, 6:1, 3:6 12—10. 
Meglepetést, keltett Palada veresége. Henkel, 
Metaxa német—Kukuljevics, Puncsecs jugoszláv 
1:6, 7:9, 7:5, 6:4, 6:4. Hengel német—Palada jugo­
szláv 6:3 7:5, 6:1. Kukuljevics jugoszláv—Red) 
német 6:4, 6:3, 6:2.

Lengyelország — Románia 4:1. Brasovból je­
lentik: Befejeződött az első román—lengyel ba­
rátságos teniszmérkőzés. A lengyelek biztos fö­
lénnyel győztek. Vasárnap: Spychála—Schmidt 
6:4, 5:5, 8:10. 6:3, 6:4. Bawarowski—Tanasescu
2:6 7:5, 6:2 w o. A lengyel versenyző feladta 
mert el kellett utaznia.

UJ VILÁGREKORD. Göteborgból jelentik: 
1 perc Of.5 mp. eredménnyel világrekordot, fu­
tott az amerikai. Mállóit a göteborgi versenyen 
az 500 méteres síkfutásban. A régi rekord: f 
perc 02 mp., az amerikai Eastman tartotta.

Bereczy, Erős és az Erős Rurac-pár — Cluj 
teniszbajnokai. Clujvól jelentik: A C1AC orszá­
gos teniszversenyén három elsőosztályu szám­
ban megtartották a döntőket a következő ered­
ménnyel: Férfi egyes I. oszt.: Erős Csibi Doherty 
Bucuresti—Bädin II. IAR Brasov 6:3, 6:4,1:6, 7:5. 
Női egyes I. oszt.: Bereczky TCR Bucuresti— 
Popperné CAO 6:2, 8:6. Meglepetés. Férfi páros I 
oszt.: Erős Dohérty, Rurac Pőlytechnica—Dl 
Farkas, Benedek A. C1AC 9:7, 6:4, 2:6 6:2. A több. 

j számokat ma fejezik be.
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; értek véget az 1938 évi tornaünnepségek. Fenti képünk nz ünnepségre 
felvonult csapatzászlókról készült
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legújabb
A csehszlovák kormány­
pártok héífől értekezlete

Meoáilapodak a nemxellségi javaelafoh alapelveiben. Ruaciman
lordtól várják a további kiépítést. Egész au, úsztassa elnapo,|ak

a oariameníet
Prágából jelentik: A „Prager Tagblatt“ 

beszámol arról, hogy a kormány-koahcioba 
tartozó pártok és miniszterek hétfői értekezle­
tén tisztázták a nemzetiségi javaslatok alap­
elveit. Az értekezlet határozataképpen keddre 
elkészítik a nemzetiségi szabályzat, továbbá a 
nyelvhasználati és közigazgatási javaslatok szö­
vegét és mindhármat még parlamenti tárgya­
lás előtti megegyezés végett szerdán átadják a 
szudéta-németek képviselőinek. Ezalkalommal 
az egyes miniszterek megtárgyalják a szudéta- 
németek képviselőivel a három javaslat tárcá­
jukat érintő vonatkozásait.

Egyéb nem történt a hétfői ülésen, mert 
cseh kormánykörökben várják, vájjon lord 
Runciman jön-e valami különleges javaslattal. 
Az angol tanácsadó érkezésére való tekintettel 
a cseh képviselőház augusztusban nem tart 
több illést, hanem a keddi rövid ülés után

bizonytalan időre elnapolják a parlamentet.
A „HÁNCBASZEDÖ EMBER“.

Londonból jelentik: Lord Runciman ked­
den délben 2 órakor elindult Prágába. Az an­
gol sajtó hangsúlyozza, hogy az angol közvéle­
mény nem huny szemet a félelmes problémák 
előtt, hanem szembenéz azokkal. A lapok fog­
lalkoznak a hétfői esel) minisztertanácson el­
hangzott kihívó beszédekkel és megállapítják, 
hogy ez a modor nem szolgál Csehszlovákia
javára. .

A „Times“ a csehszlovákiai hangulat jel­
lemzésére érdekes apróságot közöl. IVÍegiija, 
hogy Runeimant a szudéta-német vidékeken 
..Runezelmann"-nak nevezik, ami magyarul 
..ráncbaszedő-embert“ jelent. Ez az elnevezés 
az angol kiküldött nagy népszerűségét jelenti 
a szudéta-németek körében, akik várakozással 
tekintenek a lord érkezése elé.

ÖSSZEHÍVTAK a szovjet legfőbb
HADITANÁCSÁT.

Moszkvából jelentik: Sztálin a tévolkeletí 
események következtében összehívta a szovjet! 
köztársaság legfőbb haditanácsát.

55 OROSZ REPÜLŐ TÁMADOTT 
CSENG-KU-FENGNÉL ÉS ÉSZAKI KOREÁBAN.

Tokióból jelentik: A japán hadsereg-pa­
rancsnokság jelentése szerint kedden reggel 151 
szovjet repülőgép jelent meg és bombázta a< 
Gseng-ku-feng körüli magaslatokat. Később 40 
bombavető repülőgép intézett támadást a ma­
gaslat ellen. Az oroszok a repülőtámadást észa­
ki Koreára is kiterjesztették. A bombázás által 
okozott kár nem jelentékeny. A japánok több 
gépet lelőttek.

Svájc egyik kantonjában
népszavazás lesz a nemzeti

Bázelből jelentik: A bázeli kanton szociál­
demokrata pártja indítványt terjesztett elő, hogy 
a kormány tiltsa be a nemzeti szocialista párt 
működését. Mivel a szocialisták indítványukra, 
megszerezték az at kot mán ysz érinti kellő a 1 á-,! 
Írást, az indítványt népszavazás alá bocsátják.,

*

Ä Balkánszövetség és Bulgária e 
mml a nénit és iniiiar suti is

«r» « mt» a ™üdvözli
fi francia saiió szetint a Balkán példái adott e-éez Európának

Síélasi Ferenc fivérei
tiszti kard-beíliiSat síi 

fel biztosítékéi testvér«»»
Budapestről jelentik: Szálasy Ferenc, 

ismert nemzeti szocialista vezér három fivére, 
akik a magyar nemzeti hadseregben szolgál­
nak. megjelent katonai parancsnoksága előtt 
és biztosítékul felajánlotta tiszti kardbojtját ar­
ra az esetre, ha Szálasyt szabadlábra helyezik. 
A három fivér 1 isztikardbojtjával akarja ga­
rantálni, hogy Szálasy nem szökik meg az or­
szágból. Ajánlatukat legközelebb a Kúria előt> 
is megteszik.

Berlinből jelentik: A német sajtó foglalkozik 
azzal a szerződéssel, mely Bulgária és a Balkán- 
szövetség államai közt Szalonikiben létrejött. A 
iapok általában örömmel üdyózük és megállapít­
ják, hogy Bulgária 1918 július 31-én rátétté az 
utolsó pecsétet, szabadságok mán vára. A Ger­
mania hasonló szellemben ír. és azt fejtegeti, 
hogy a szalont ki szerződés által bebizonyosodott, 
hogy a mai időben is lehet még békés egyezmé­
nyeket kötni az államok közti ellentétek elsimí­
tására.

Budapestről jelentik: A magyar sajtó is üd­
vözli a szaloniki egyezményt. A Pesti Hírlap 
vezércikkben foglalkozik az egyezménnyel és 
megállapítja, hogy azok a népek, amelyek őszin­
tén óhajtják a világbékét, képesek arra is. hogy 
áldozatokat hozzanak a békés megegyezés érde- 

1 ben. Hangsúlyozza a lap. hogy az egyezmény 
clenti azt. mintha Bulgária belépett volna 

.uánszövoi ** he Az az álláspont, mely szé­
nit a fegyverkezesi egyenjogúság minden állam­

nak a sajátos felségjoga, legteljesebben fedi a 
magyar álláspontot és így tökéletesen egyezik a 
bulgár állásponttal.

Az Uj Magyarság is örömmel állapítja meg, ! 
hogy Bulgária állami életének új szakaszához 
érkezett, midőn egykori és jelenlegi barátaiban 
keresi a jövő biztosítékát. A bulgár—balkán meg­
nemtámadási egyezményt biztató jelnek kell te­
kinteni arra, hogy békés utón is lehet elérni 
komoly eredményt az események nyomása alatt

Parisból jelentik: A francia sajtót is foglal­
koztatja a szaloniki egyezmény. Az Epoque 
azért tartja jelentősnek az egyezményt, mert a 
háború után egy legyőzött nemzetnek a békés 
meggyőzés fegyverével sikerült felszabadítania 
magát, egyszerre két békeszerződés kötelezettsége 
alól is A lap a balkáni helyzet megnyugvását 
látja az egyezményben és megállapítja, hogy az­
zal a Balkán példát nyújtott az egész európai 
kontinensnek.

Egy szó ara 1 lei, vastagabb betűvel • lek „Cím 
a kiadóban“ további 10 let. Álláskeresőknek 33 

, százalékos kedvezmény. — A legkisebb hirdetés 
:’Í Hja 30 lek — Az első szót minden esetben vastag

betűvel szedi a nyomda.
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Eladó
modern uj magánház, 
2 szoba, konyha, előszo­
ba, fürdőszoba, kamra.

Str. Clemen- 
ceau No. 18.___________
Eladó egy filodren- 
don. egy ftkusz és egy 
pár ha-rzi kanári. Str. 

Consanziana 22.

Moszkva állitia, hogy a fapánokat az orosz
verték II

Mégis elismeri, hogy a tapáno!< bizonyos terüielekef visszafogtalak

az oroszoknak 13 halóit és 55 sebesült vesztesé­
gük van. Ezenkívül beismerik az oroszok, hogy 
egy harci kocsit, egy ágyút és egy repülőgépet 
is vesztettek. A hivatalos közlemény azt is ki­
jelenti, hogy az oroszok nem lépték át sehol- 
sem a mandzsu határt. Az orosz kormány uta­
sította a tokiói nagykövetét, hogy tiltakozzék az 
események miatt. Oroszországban általában ve­
szélyesnek tartják a helyzetet.

A moszkvai japán nagykövet ismételten 
tiltakozott kedden az orosz külügyminiszté­
riumban. de tiltakozásét elutasították

Különbejáratu
-lures szoba szeptember 
fgi-tői esetleg azonnalra 
* kiadó. Oradea, Strada 

sz. Érdeklődni Str. 
5 iramba 1-a.

Kiadó
azonnal különbejáratu 
bútorozott szoba, für­
dőszoba használattal 
egy vagy két személy­
nek, esetleg teljes el­
látással is. Oradea, 

Str. A vers ecu 37.

Október 1-ére
kiadó vendéglő helvi- 
ség Oradea, Str. Plev- 
nei 2. Érdeklődni, Sir. 
Nicolae Iorga 19. En­

gelstein.

Kiadó
Külön bejáratú utcai 
Bútorozott szoba azon­
nal. Oradea, Strada M. 
Averescu 37. szám.

3 szoba,
fürdőszobás lakás a 
központban november 
1-re kiadó. Felvilágosí­
tások: Oradea, Strada 
Moldova

Két szobás
(kertes) magánházat "» 
lakást keres Wetzen 
kircher M. tanár. Óra 
dea, Parcul Alba-IulL 
14. szám.

Kiadó
egy szoba, konyha, éies- 
kamara és ugyanott 
egy szoba bútorozva, 
vagy anélkül azonnalra 
Oradea, Str. Erőül Ne­
on noscut 23. szám.

Kifutófiut
felvesz András, Oradea, 
Str Pasteur 53.

Moszkvából jelentik: A manuzsu-japan 
orosz határhelyzettel kapcsolatban a szovjet 
kormány hivatalos közleményt adott ki. amely 
fenntartja, hogy a japánok által visszafoglalt 
magaslatok orosz területre esnek. A köz véle 
tnény ^zerinl a japánok halársérlést követtek el 
azáltal, hogy az általuk Mandzsúria javára v 
látott ponton valójában Szovjet-Oroszország
területére hatoltak be 4 kilométernyire. A köz­
vélemény szerint az orosz csapatok elűzték a 
japánokat és több ágyút, valamint gépfegyvert 
zsákmányoltak tőlük. A japánoknak Í00 halott,

Wfsmssstst

Mindenest
keresek jó bizonyit- 
várnnyal Oradea, Str. 
13 rat tanú 35. Tutsek.

u „un n ók-ént Lászlo-neomda Rt. köilo'.qógépsn
Oradea, Str. Begeh». P4Z9> ÍL 5-


